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TRASATE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

Producțiile mari se obțin * 
cu o susținută investiție 

de pasiune și efort
De două ori pe săptămină la 

cooperativa agricolă de pro
ducție din Gîrbovi, unitate eta
lon a agriculturii din județul 
Ialomița, are loc in prima parte 
a zilei, o ședință la care, ală
turi de conducerea unității, par
ticipă toți cei opt șefi de fermă. 
Tema principală a acestor 
ședințe — pe cît de scurte, pe 
atît de eficiente —, o constituie, 
de fiecare dată, organizarea ac
tivității la nivel da unitate pen
tru perioada imediat următoare. 
Dar. mai înainte de asta, se a- 
nalizează succint și concret ce / 
s-a făcut în perioada care a tre
cut, pe baza acestei analize sta- 
bilindu-se modalitățile și direc
țiile de acțiune în intervalul ur
mător. Practica a demonstrat că 
amintitele ședințe sînt deosebit 
de utile. Cu atît mai utile cu cit, 
de cele mai multe ori. ele se 
desfășoară nu la sediul coope
rativei, ci direct în cîmp, în ca
drul fermei unde sei’înregistrea
ză punctele cele mai fierbinți 
ale activității din perioada res
pectivă. Exact in timpul unei 
astfel de ședințe ne-am aflat și 
noi la Gîrbovi. Stăm de vorbă, 
după cîteva minute de așteptare, 
cu Marcel Dobra și Iordan Ol- 
teanu, președintele și, respectiv, 
inginerul șef al unității. Azi, ne 
spune primul, ne-am intîlnit aici 
la sediu, deoarece n-am putut 
ieși in cîmp din pricina ploilor 
căzute în zilele trecute. Au fost 
grozave aceste pipi. Aur curat. 
Datorită lor vom economisi o

mare cantitate de combustibil 
pe care, in alte condiții, l-am fi 
consumat cu lucrările de pregă
tire a terenului, pentru însămin- 
țări. Ca să nu mai vorbim de 
plusul adus la rezerva de apă 
a pămîntului.

Deși a plouat mult, ne spune 
inginerul șef. cîmpul a inceput 
să se zbicească, așa că lucră
rile pe care le-am întrerupt 
pentru cîteva zile, au fost relua
te cu promptitudine. în primul
-------------------------- --------------- —ț----------------

Reporter 
în campanie
rînd, recoltatul porumbului, ac
țiune care a demarat în unitatea 
noastră încă din primele zile ale 
lunii septembrie.

Pînă la ora de față, precizează 
Marcel Dobra, s-a încheiat re
coltatul pe o pătrime din supra
fața destinată acestei culturi. O 
lucrare prioritară este in această 
perioadă ^i recoltatul sfeclei de 
zahăr. Nu în cele din urmă, de
punem eforturi pentru finaliza
rea arăturilor de toamnă. Am și 
semănat deja 78 hectare de ră
pită masă verde și alte 22 hecta
re orz pentru furaj. în scurt 
timp vom trece la semănatul or
zului și griului, astfel incît pină 
la 10 octombrie să terminăm de 
Insămînțat întreaga suprafață 
planificată. Cu transportul can

tităților recoltate pină în pre
zent. adaugă Iordan Olteanu. nu 
avem probleme. Funcționează 
chiar pe raza comunei -noastre 
două baze volante de recepție. 
Dispunem, apoi, de suficiente 
mijloace de transport, acestea 
însemnind 25 de mașini și 14 
rutiere proprii. 8 mașini închi
riate de la I.T.A., plus 90 de 
atelaje. în privința mașinilor de 
la I.T.A.. ,i-am solicitat numai 
pe șoferii care sînt din Gîrbovi. 
Fiind de-ai noștri, ei lucrează 
cumva mai altfel decît ceilalți, 
cu mai multă tragere de inimă, 
adică. O atenție sporită acordăm, 
în paralel cu efectuarea lucrări
lor amintite, și culesului legu
melor.

Referindu-ne la acestea din 
urmă, să notăm că ele au cres
cut din abundentă în grădina 
cooperativei agricole din Gîrbo
vi. De altminteri, la nivelul tu
turor culturilor s-au obținut aici 
producții frumoase anul acesta. 
Era de așteptat, zice președin
tele. cooperatorii noștri sînt oa
meni foarte harnici. Oameni 
care, zicem noi. îndemnați de 
rezultatele constatate la fața lo
cului, și-au creat frumosul și, 
tocmai de aceea, pilduitorul obi
cei de a nu se mulțumi nici
odată cu puțin. Dacă producți
ile obținute de ei sînt mari, și 
asta an de an, fără excepție, e 
pentru că e mare, deosebit de 
mare, investiția lor de pasiune 
și efort.

ȘTEFAN MITROI

TINERI SI TINERE! OAMENI Al MUNCII DE PE OGOARE!
Valorificați la maximum fiecare ora buna de lucru, astfel incit recoltele 

acestei toamne sâ fie puse grabnic la adăpost! Acționați, totodată, cu inaltă 
responsabilitate pentru pregătirea in cele mai bune condiții a anului
agricol viitor!

UN SENTIMENT TONIC AL PRIETENIEI
Inginerul Mihai Găină e un 

om încă tînăr și; răsfoindu-i 
cartea de muncă, e aproape cu 
neputință să nu te întrebi cind 
a avut timp să treacă prin ati- 
tea meserii. Pină să ocupe un 
post destul de important la în
treprinderea de Confecții din 
Odorheiu Secuiesc, a fost pe 
rind croitor, confecționer, mais
tru instructor la un liceu de 
profil etc. Destul de sinuoasă 
șl plină de schimbări, biografia 
lui profesională nu se oprește 
aici. După ce termină școala 
profesională la Spătărești, ur
mează cursurile liceului seral, 
muncește in fabrică sau pe 
șantier, trage din greu, învață 
refuzind multe din tentațiile fi
rești virstei și in 1978 reușește 
la politehnica ieșeană. E repar
tizat la „Textila" din Miercurea 
Ciuc, trece prin mai toate com
partimentele productive și in 
foarte scurt timp se afirmă. Ca 
oricare bun meseriaș, începe să

fie solicitat și de alte între
prinderi. Cea mai tentantă ar fi 
fost propunerea de a lucra in 
cercetare la Institutul de Pro
iectări pentru Industria Ușoară 
din București. Preferă Fabrică 
de Confecții din Bacău șt, im
plicit, munca direct productivă.

crează la un vast proiect de 
„Diviziune optimă a liniilor 
tehnologice"... „Sînt zile, ne 
mărturisea el. cind nici n-am 
timp să mănînc. Producția nu 
așteaptă și totul trebuie făcut 
sub imperiul eficienței. Oamenii 
așteaptă să iei o decizie și nu

Biografii uteciste, biografii exemplare

în schimb, nu-și abandonează 
mai vechile lui preocupări de 
cercetare și la Bacău realizează 
printre altele, împreună c-un 
grup de subingineri, cîteva in
teresante și necesare, în acel 
moment, mașini de termolipit. 
Din 1987, revine in Harghita, 
mai exact la întreprinderea de 
Confecții Odorhei, ■ unde, pe 
lingă, sarcinile curente de pro
ducție (și nu sînt puține), lu

ai dreptul să eziți. Pînă și îm
bunătățirile tehnologice pe care 
le propui vin dintr-o necesitate 
practică ce nu suferă amînare. 
Trebuie să recunosc că multe 
din ideile și temele mele de 
cercetare le-am „cules" direct 
din secțiile de producție. Pe 
unii ii inspiră probabil liniștea 
și solitudinea unui birou. Eu 
mă simt în largul meu doar m

secții, acolo unde apar adevă
ratele probleme".

Inginerul Mihai Găină e de 
felul său un om activ, dar după 
cum singur mărturisește, în 
cercetare ți se cer și alte ca
lități. Simpla dorință de a face 
un anumit lucru nu e suficien
tă. E vorba de nenumăratele 
ceasuri pe care trebuie să le 
dedici bibliotecii și studiului de 
specialitate ; de căutări preala
bile și de un contact susținut 
cu cei mai buni specialiști din 
țară. Fără dialog și confruntare, 
viața unui inovator e condam
nata la sterilitate. Pasiunea in
ginerului Mihai Găină nu e 
trecătoare. Ca orice profesio
nist care se respectă, el între
ține pe mai departe un contact 
direct cu facultatea din Iași, cu 
centrul de cercetări S&vinești,

SORIN PREDA 
IACOB FLORF.A

(Continuare în pag. a IV-a)
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nul pentru tineret — 
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de soare • Sport — Jocu
rile Olimpice de vară ’88

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a acordat un interviu pentru Agenția „China Nouă"

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România,

a primit, miercuri, pe Zhang 
Hanwen, corespondent-șef al 
Biroului de la București al A- 
genției de presă „China Nouă".

Cu acest prilej, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a acordatf 
un interviu pentru Agenția 
„China Nouă".

C TEZELE PENTRU PLENARĂ C.C. AL P.C.R.

CALITATE Șl EFICIENTĂ - 
CERINȚE ALE UNEI PRODUCȚII 

MODERNE, CONCRETIZATE 
PRIN FAPTE EXEMPLARE

Un adevăr probat cu tăria faptelor de zi , 
cu zi : Tezele pentru Plenara C.C. al P.C.R. 
s-au constituit intr-un veritabil program de 
acțiune revoluționară, de muncă exemplară 
pentru întregul popor. In uzine și fabrici, in 
unități agricole, pretutindeni, se vădește o 
mobilizare amplă de forțe in direcția îndepli
nirii in cele mai bune condiții a sarcinilor 
economice prioritare, a transpunerii în viață 
a noilor exigențe ale organizării și conducerii 
activităților productive, subliniate în magis
tralele cuvintări ale secretarului general al 
partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

Orientările și indicațiile vizînd mai buna 
organizare și desfășurare ritmică a produc
ției, la inalți parametri de calitate și eficiență 
își află concretețea în acțiunile energice în
treprinse pentru realizarea produdției fizice, 
îndeosebi a celei destinate exportului, pentru 
utilizarea integrală, judicioasă a tuturor capa-

cităților, umane și materiale, pentru urgenta
rea punerii in funcțiune a obiectivelor de in
vestiții prevăzute pentru acest an. Sporirea 
venitului național — baza sigură a ridicării 
continue a nivelului de trai al întregului 
popor — a devenit astfel o țintă a tuturor 
activităților, conjugate printr-o singură voință, 
spre un unic țel : acela de a transpune 
exemplar în faptă mărețele planuri și pro
grame de dezvoltare multilaterală a patriei.

★
Apare firesc, așadar, să poți rezuma toată 

aceasta desfășurare de forțe, prin chiar vor
bele unuia din interlocutorii care aveau să 
ne prezinte orașul Curtea de Argeș — obiectiv 
al demersului nostru reportericesc, „materia
lizat" in pagina a 3-a - Gheorghe Ologu, 
secretarul cu problemele economice al Comi
tetului orășenesc de partid Curtea de Argeș : 
„Oamenii muncii vorbesc o singură limbă : 
aceea a faptelor".
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- GRABNIC TRANSPUSĂ ÎN PRACTICĂ !

1 miliard de călători transportați cu metroul
Eveniment la metroul bucu- 

reștean : primul miliard de călă
tori transportați pe magistralele 
subterane ale Capitalei, un pri
lej de a sublinia contribuția 
deosebită a acestui modern mij
loc de circulație, creșterea gra
dului de confort și rapiditate a 
transportului in comun în cel 
mai mare oraș 'al tării.

în vedsrea , îndeplinirii sarci
nilor încredințate de secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. constructorii 
metroului acționează in prezent 
pentru încheierea lucrărilor Ia

Magistrala a IÎI-a — Gara de 
Nord — Piața Victoriei (unde 
se face joncțiunea cu Magistra
la a Il-a) — Ilie Pintilie — 
Piața Muncii — Dristor (unde 
se face joncțiunea cu Magistra
la I) în lungime de 10 km și 6 
Stații. înaltele ritmuri de lucru, 
utilajele, moderne, buna organi- 
zars a muncii au permis con
structorilor să execute pină in 
prezent 60 la sută din lungimea 
tunetelor. întreaga lucrare ur- 
mînd a fi încheiată la 23 august 
1989. cu aproape 3 luni înainte 
de termen. (Agerpres)

NOUL CHIP AL PATRIEI ÎN ANII MĂREȚELOR NOASTRE ÎMPLINIRI

O STRADĂ CU MIROS
DE CASĂ NOUĂ

Dacă ar fi să rezumăm in 
citeva cuvinte transformările pe 
care le-a cunoscut Calea Călăra
șilor din municipiul Brăila, 
textul ar trebui să sune cam 
așa : brăileanul care a lipsit mai 
mult de doi ani din orașul său 
nu o mai recunoaște, pentru că 
nici unul, repet, nici unul din
tre vechile repere urbanistice nu 
mai există ! Deși cuprinde exact 
adevărul, totuși această formu
lare nu cuprinde două elemen
te esențiale.

Primul, acela că, deși îmbră
cată din cap pină în picioare în 
haine noi. Calea Călărașilor, ca 
de altfel oricare altă stradă din 
Brăila are legendele sale, cele 
vechi, dar mai ales cele noi, le
gende cu eroi adevărați, pe 
care-i intilnești pe stradă, le
gende ale muncii, dăruirii, cu
rajului și încrederii in forțele 
proprii. . Construcția blocurilor- 
unicat de pe Calea Călărașilor 
nu a fost deloc ușoară. Apropie
rea Dunării crea greutăți, de 
parcă marele fluviu se îndră
gostise de vechile case care-i 
vegheaseră curgerea și acum ii 
părea rău ca ele să fie înlo
cuite, infiltrațiile de apă, pinza

freatică aflată la suprafață au 
reclamat soluții tehnice inedite 
(unele dintre ele aplicate pen
tru prima oară în țară), cunoș
tințe profesionale temeinice și, 
așa cum spuneam, încredere în 
forțele proprii, in capacitatea de 
a depăși greutățile inerente unei 
astfel de opere. Brăilenii își 
amintesc de începutul construc
ției primei etape din această 
creație arhitectonică de excep
ție. Au apărut mai întii con
structorii, oamenii aceștia aspri, 
eu vorba sigură, căliți la școala 
șantierului, care au luat în stă- 
pinire strada, delimitindu-si te
ritoriul cu panouri din foi de 
tablă. Oamenii orașului au în
ceput să evite această zonă de
venită plină de gropi și tăblițe 
avertizoare, pe care de toamna 
devreme pînă primăvara tirziu 
nu o mai puteai străbate decît 
încălțat cu cizme din cauciuc. 
Singur tramvaiul rămăsese să 
treacă stingher printre buldo
zere, camioane grele, trailere ca 
un ghid pentru acest teritoriu, 
vremelnic. cedat de brăileni 
constructorilor. Case scunde, 
circiumi cu podele unsuroase, 
magazine pipernicite cu obloane

de metal coborîte peste vitrine 
ca niște pleoape peste un ochi 
adormit, pline de praf și amin
tiri cădeau sub brațul nemilos 
al excavatorului. Cupa ce mușca 
scrișnit din pereții din paiantă 

"’anunța transformarea ce avea 
să sc petreacă uluitor de repe
de. Spiralele scărilor din beton 
îmbrăcate in pereți de sticlă au 
apărut, din pămint aproape, ca 
niște veritabile simboluri. Ca
lea Călărașilor renăstea. de fapt 
se construia una nouă ce păstra 
din cea veche doar numele, plă
mădită din gind frumos și mis
trii minuite de brațe puternice, 
și sigure, cu palmele lustruite 
de muncă. Blocurile se înălțau 
pe rind. fiecare cu arhitectura 
sa, nesemănind unul cu altul, 
blocuri unicat. Constructorii isi 
respectau cuvintul dat în fața 
secretarului general al partidu
lui. tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
in timpul uneia dintre numeroa
sele vizite de lucru efectuate în 
municipiul reședință al județu
lui Brăila, de a construi în timp 
record și de inaltă calitate a- 
ceastă adevărată nouă emblemă 
a orașului. Așa s-au născut noile 
legende ale Căii Călărașilor, le

gende adevărate cu oameni ai 
zilelor noastre. Tramvaiul a 
inceput să oprească din nou în 
fostele stații în care pînă nu 
demult nu mai cobora nimeni. 
Brăilenii își luau iarăși in stă- 
pinire bucata aceasta de oraș,

mutîndu-se în case noi, confor
tabile.

Cel de-al doilea element esen
țial care scăpa scurtei noastre 
formulări de la început este că, 
deși mirosind încă a vopsea, a 
var proaspăt, a casă nouă Calea

Călărașilor nu a vrut să scape 
această unică șansă de a fi o 
veritabilă carte de identitate a 
orașului nou, a vrut ca și prin 
ea, în haina ei nouă. Brăila să 
rămână aceeași frumoasă incon- 
fundabili care se oglindește în

ochii Dunării odată cu răsăritul 
soarelui, scufundindu-se in în
tunecimea lor la asfințit. Calea

SORIN OVIDIU BĂLAN

(Continuare In pag. a V-a)

VIATĂ 
ÎMPLINITĂ

Cinci susținuse examenul 
de bacalaureat mai avea 
încă figura unui copil plin 
de marile visuri, de marile 
elanuri creatoare, minat de 
marile griji pe care ți le 
poate oferi oricind viața. Un 
tînăr înalt, slăbuț, convins 
că prin forțe proprii poate 
oricind descoperi adevărata 
față a lucrurilor. Tatăl său era 
lucrător ceferist, intr-un a- 
telier pe undeva prin Bucu
rești, nu putea satisface cu 
banii ciștigați cerințele fa
miliei cu trei copii, toți 
băieți in preajma majoratu
lui. Și el, tinărul absolvent 
de liceu, ratase primul foc

LAUNTÎNÂR 
ANOTIMP

cum se spune, pierduse cu 
cîteva sutimi sub linie, că
zuse la admiterea în învă- 
țămintul superior. Ambi
țios și tenace, nu s-a li
mitat Ia cîteva fraze de 
suprafață, la cîteva scuze, 
cum că altul ar fi vinovatul, 
ci imediat a început stu
diul, pregătirea asiduă pen
tru următorul examen, re
zolvarea a mii și mii de 
probleme din sute de cule
geri și gazete de matema
tică, intr-o cămăruță de 
cițiva metri pătrați, printre 
bodogănelile tatălui și pre
siunea celorlalți membri ai 
familiei.

Următorul examen îl a- 
nunță pe lista admișilor cu 
bursă — iată adevărata cli
pă a fericirii, a implinirii 
muncii depuse. Peste ani și 
ani proaspătul bacalaureat 
de-atunci devine, azi, direc
tor tehnic Ia întreprinderea

MIHAI CONSTANTIN
(Continuare în pag. a V-a)
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Profesorul de limba româ
nă... Grea misie apasă pe ume
rii săi. în urma lifi. învățăceii 
trebuie să' rămină eii știința de 
a vofb'î COreCt și frurttos fofiiâ- 
nește. Limpede. Cu subiectele 
și predicatele bine rînduite in 
frază. Adjectivele să se atofde 
in gen. număr și caz cu sub
stantivele pe care le determi
nă. Semnele de punctuație să 
fie puse la locul lor. dind tex
telor culoare... Și, mal rfiulU 
să le tămină tinerilor, nu nu
mai în maculatoare, ci mai 
ales în suflCl. reperele funda
mentale ale literaturii româ
ne : titanii care poartă pe u- 
nierii lor mrfabila pOVară a 
cUvînfiiiui Scris, dînd genera- 
ti-ilfir viitoare fnăsura Spiritua
lității poporului nostru. îb eX- 
pfesi-a ei litefară... Să-i învețe 
să șteargă cu respect coitrul de. 
pe paginile cronicarilor, să 
deslușească atoțna unor a- 
minttri dih copilărie, să caute 
dreptatea, alătufi de Vitorja 
Lipan, oficare-ar fi piedicile 
efe le-ar Sta ih cale, să știe a 
Striga intr-o peșteră fără fund 
fără să tujbute lihistea de pe 
umerii. Iui EmirjesCu. să, Cu
leagă (fi taină flori de plumb, 
să dezlege boezia-rhelăforă a 
lui Nichfta Stfinfescu. să îiite- 

' leagă tendințele drafnatufgiei 
i eohtempofăhfe...

Rigorile examenului de 
treapta f îi ofeligă pe absol
venții școlii generale să se 
pună. Cit de eît Ia puțict cu 
limba română. La baeatatireat. 
insă. îh cOndifiile în care, in
tre dptiuhiie de viitor ale cari* 
dfdatului hti figurează cele le
gate de limba și literatura 
rortiânâ. examenul la această 
materife devine, am spune, 
formal, tritreaga friaterie' se 
parcurge în pripă, cu dOUă-trei 
săptămtril înainte, ații cil ele- 
Vtil Să fie îh Stale să scrie ci- 
teva rîhdbri. Corectorii sint si 
fel iritlulgenti : odată că îi 1H- 
teleg pe popii (sîrit si ei pă
rinți; fiii 71 Si Ii vftd pe „săr- 

rriatiii'1 atjsblverițl feti cearcăne
le mâtcttiatifeilor ne la ochi : 
apoi ihtefvihfe ăl povestea cu 
prestigiul liceului carfe nu 
poate fi știrbit Prih note miei 
Si „reStântleri", la examenul de 
bacalaureat. Dâr să nu ifltrăm 
în amănuntă...

...tlreâ este mâi ales misia 
profesorului de lirnba româ
nă care preia colectivii! nou 
format îh Clăsa a IX-a. Tinerii 
vin. după cum Sfe știe, din di
ferite colturi ale orașului Si 
chiar din orașe diferite si. 
prin urmate, formați de das
căli diferiți. Rezultă Că. în 
clasa a IX-a, medii» este cit 
se pohte de eterogen. De a- 
cbba. demersill cognitiv Incfebe

aici cu încercarea de a aduce 
la o așa-zișă „medie" cUhoș- 
tințele elevilor.- Si abia apoi 
grefarea, pe această bată, â 
noilor cunoștințe.

Cum se prezintă elevii Irt 
clasa a iX-a 7 La ce nivel se 
află cultura lor generală său, 
mai bine Zis, festă ea deja blii® 
conturată Un test dai elevi
lor clasei a IX-a E2. dfe la 
Liceul industrial nr. 6 (Cu 
profil de industria ușnată) din 
Capitală, arată, paradoxal la 
prima vedere, că, din multitu
dinea de variante propusă dă 
noi la întrebarea „Iri ce Ordi
ne aii opta Intre Următoarei® 
,.tiferte‘‘ pentru petrecerea 
timpului liber 7“ elevii nu

%

munții Neamțului" (Stan Ma
ria) „Neamul Șoimăteștilor" 
(Aiacoboaie Aaeliha), „Cel 
mai liibtt dintre pămintem" 
(Udtea Cornelia), „La Mede
leni" (Istrate Cătălina) și- 
cam atit !

Dar iată si clteva mostre Pi
cante d® răspunsuri vizîhd su
biectul ultimei lecturi, pe care 
vi le oferim spre reflecție : 
.....Ultima carte pe care am 
citite (Sie !) se intitulează 
„Alerta la miliție". Intr-o zi 
de toamnă era Bloaie". (aici se 
încheie ..rfeceftZia" Elenei 
Berbec 1 • „...Ajuhs te sat i 
se spune că Stroie Otheianu 
i-a ucis tatăl lovindu-1 cu 
buzduganul Peste tetei..?' (Aia-

——

DIN NOU,
DESPRE LIMBA
Șl LITERATURA 

ROMANĂ
nurtilt pe primeie IbcUri lectu* 
na unei cărți si vizionarea UriUl 
spectacol de teatru, urmate de 
o inlilrilre cU uri șefiilor si 
abia apoi vizionarea Unui rtiGCi 
de fotbal. în timp ce dlseolewi. 
in mod contrar așteptărilor, se 
afia spre coada listei 1 Să fi 
fost răspunsurile lor o simplă 
strategie pentru a âbăte a- 
tenția reporterului de ta eseri* 
ta reală â fehornenulul sau. 
intr-adevăr, s-â petrecut b te* 
considerare salutară a atitudi
nii tineretului în seiisul mâl 
sus amintit 7 Greu de spus 1

Am iHSlstat totuși. Cli ih* 
vesti gația. și cea de-a doua 
întrebare a noastră i-a bus pe 
elevii respectivei Clas® în 8;* 
tuatia de a-si aminti titlul uit 
timei cărți citite și . Subiectul 
ei. Aici s-a făcut, în sfirșit, 
lumină ! în pesl'fe 70 ta Sută 
din cazuri, tacturile âparțihteall 
genului Polițist si celui de dra
goste ! Excepțiile âu fost piițirt 
numeroase, ceea ce ne dă nO* 
sibilitatea de a Ife cita : ,.Să* 
gfeata căpitanului lori" (citită 
de elevul Dițu Constantin), „în

ebbbalfe Adeline) • „Mi-a 
blăfeut fbârte mult car- 
teâ aceasta („în munții 
Neamțului" — n.n.) ta pri* 
vința autorului nu pul spu
ne nimic deoarece m-a tasci- 
nat cu expresiile folosite puse 
atît de bine îh temă și toate 
avtad o așa mare realitate itt 
fele..." (Stan Mariâ) • ,v...ulti- 
nta carte citită a fost „Asira- 
nio*‘ de Alexandrii (sic !) 
Dumâs-, ta sute autorul ne 
deeerife dragostea umil conte 
șî a briei contese carfe-și pier
duse fiica, în urma unui ton* 
Diet, dintre niște hoți si oa* 
menii dfe tacredefee $i toferto 
Burii spadâsiști (I)..?' (Mlhoc) 
• „...Ultima carte citită mai 
bine zis revista „Pfentru Pa
trie" cea ce ma impresionat bfe 
mine este ffitîmplăreâ numită 
„6 îhlîmblârO fteobitaullă'* — 
îh âcfeaStă tatîtnplsare eăt'e Vor* 
ba despre o femfeie care locuia 
intr-o Casă veche..." (Bratii 
Mihaela) • „...ta âcfeâstă carte 
feste Vorba despre taâi taUlte 
cazuri rezolvate cu 8uccfes dfe

căpitanul Apostelescu ajutat 
de colegii lui. Acțiunea se pe
trece tatr*un județ din tară. 
Primul caz nu fusese rezolvat, 
că â mai âpărUt tacă UnU. In 
primul caz era Vorba de o cti- 
mă 8i o jefuită, âl doilea tot cri
mă și jefuire și al trfeiteâ tot 
jefuire..." (BUCeel Mihaelajm 

...Deloc ușoară — spuneam 
— misiri profesorului de româ
nă til unbr asemenea elevi, ta 
cazul hrtstru. a thvrirășel loâriâ 
Diaconu, de a porni ta drum cu 
o astfel de echipă. $1 totuși, e 
prematur să tragem concluzii 
pesimiste. Profesoara Ioana 
Diaconu este convinsă că 
.... Tinerii dfe azi nu Sîhl surzi, 
nici orbi, dat fhUltl dlfttre el 
nu știu cîtă frumusețe există 
aproape de fel. Lor trebuie să 
li se ofere modele ; acasă, la 
scoală, la râdto. ta Tv„. Fami
lia. M rîndul fei. at trfebul să 
sprijine rtiai tahlt școala. Iar 
profesorii înșiși trebuie să 
aibă o cît mai largă deschide
re spre cultură, numai fesa «e 
poate merge mal departe".

în Liceul industrial nr. 6 
preocupările Catedrei de limba 
rotaână pfe linie Îmbogățirii, 
priri IhtfermediUl acestei disci
pline. â eulturii generate a ri- 
levilot, sirii htaneroase 81 di- 
vetsfe. Ființează ma. bunăoară. 
Studioul de limba 81 literatura 
româhă. ififllnțat ta 1976, ale 
cărui acțiuni se desfășoară în 
colaborare CU Universitatea 
bucitfesteahă. Muzeul litera
turii tomfthfe. Biblioteca „Ml* 
hâiî SâilhVfeănu", Ateneul 
Romfih, itadiOdifUZlUnea
Română, revista ..Luceafărur'. 
Irită Si «teVâ acțiuni taRtate 
de ihitriOriselfe cadre didACtiee 
aife Critfedtai-, ta CSV® ttartteiBâ* 
reri elevilbr a fost cît sfe poate 
de activă : organizarea unei 
Sferate muzicale lri Televizitihfe. 
particlbartri ta «mistatteâ „țâ 
silința dlltafteaVctastră" de ta 
Râdto-, rirgrihitafeea unbf în* 
tîlhlfei'cll stalltofi ta: ittaft 
AtexăhdfU. Matin Sottascu, 
Ștefan Attaustta Ddihâs. dia* 
Irisuri cU acWi fndtâtatl dfe 
Wtalteta tîAăfe Irih ’Cârarriîtru, 
IJWpoîdina Bălănuță. Ovidta 
îhlftl Moldovan, organizarea 
unor Sfert tatiZitaife ta 'pattifel- 
pâreâ dnrir ft'taftfe tantatate» 
Dan îoraăttaesta-. Măriri Cri* 
itata, Ăuteltari CtetaV Pripa. 
MWftta Rfesslfer.

Toate âcexlfea țîht ârtamen- 
te târfe . pledează ta faVOârea 
locului de crimă mărime pe 
care «testatei de limba română 
îl jetata tri formarea la tineri 
â unei culturi generate bogate, 
în feadful căreia , cunoașterea 
limbii 81 â literaturii române 
trebuie negreșit să ocupe ptai- 
tta centrală.

Întîlnire cu cea de-a șaptea artă
Cursul $e cultură cinematografică, orffani- 

tăt incă din ahtii 1963 de Casa de cultură și 
creație a slndențltor „Cîntarea României" 
(„Griffore Preoteasa") dih Căpitali, in colabo
rare cu România film, antrenează anual sute 
di tinferi, dornici sd descifreze citiOia din fdi- 
hfefe cilei de-a șaptea arte. Moddliîatea de 
desfășurare a cursului este cit se poate de 
simplă : finind cont de sugestiile studenților, 
anual se întocmește uh program, care com
portă, in Medie, 200 de filme, criteriul setec- 
fiei fiind in exclusivitate cel valoric. Pro
iecția petiiuleior (de trei ori pe săptămînă) 
este prefafătă de incitante expuneri, prezen
tate cu competență de profesorul niircea 
Dumitrescu, instructor principal al Casei de 
mdtură, ănimatorUl acestei acțiuni. Din punct 
a® vedere ăl conținutului său. compoziția 
cuteului hu eSte nicidecum aleatoare, aiesta 
fiind cit Se poite de bine structurat pe scoli 
naționale, curente .Și tendințe, apoi pe re- 
dirori șt actori >î. îh fine, pe specii și genuri 
cinematografice. Fiecare din aceste categorii 
este llUstrătă; prin filme reprezentative apar- 
tlnîhiî diferitelor perioade istorice âte cine
matografiei : filme de „cVaeifiateci" si noutăti 
ăle genului, confribuihd la fixarea unor re
pete. esențială ăle culturii Cinematografice pă 
Căre doresc Sâ șț*O forVneze sau să și-o îm
bogățească tete tîî'feba ițite de stUdenți, ăbO- 
hâți perteahenți hi curtWui.

Care este importăUla acestei inițfăfive. de- 
benită de fă tradiție, ă Căsei studenților „Gri- 
gore Preoteasa" f Ne-o relevă același profe
sor Mircea Dtsmitretcu : „Acțiunea este cit se 
poate di complexă. Ea urrMreste JătnUiări- 
za'rea generațiilor de stu'denți cu cea de-a 
șaptea artă, contribuind ia formarea justului

lor pentru frumos, la confruntarea tinerilor 
cu problematica luniii contemporane. Filrnul, 
se știe, este plasat intr-uh content (drp cul
tural in raport cu celelalte arte si activități 
ale spiritului uman : filozofia, morala, poli
tica. istoria. Ne propunem să relevăm deci 
specificul artei filmtce, limbajul filmic, spec
tacolul filmic in raport cu alte spectacole, 
particularitățile actorului de film in compa
rație cu cel de teatru, si dezbatem modali
tățile tehnice specifice artei filmice. Pe par
cursul ciclului de fitme încercăm să punctăm 
problematica pe care ti-o asumă opera fil- 
mică și implicațiile ei ăsUpra vieții omului 
(a tîhdrului) contemporan, tn această tenta
tivă de prezentare ă artei cinematografice 
OvCm in vădere itabiharea perspectivei isto
rice, clarificarea termenilor, noțiunilor ți con
ceptelor, precum ți ebiiterea judecăților de 
Paloare".

Iată și citeva cicluri de filme programata 
în cadrul cursului de cultură cinematografică : 
„Mari regizori, mari actori", „Neorealismul 
italian", „Noul val francei", „Critica socială 
îh film", „Tineretul nostru în film", „Filmul 
istoric". „Filmul antirăzboinic" etc.

Preocupările „cinematografice" ale acestui 
ășezămint de cultură studențesc nu să reduc 
însă la cilrslil mai sus prezentat. Există de ase- 
Pieneâ aici ți un cenaclu de scenarii de film, 
tn cadrul săiu se discute scenariile unor po
sibile viitoare filme, autorii fiind studenți ai 
Centrului Universitar ducUrețti. Firețte. de
seori ta aceste dezbateri publice sint invitați 
ți specialiști în domeniu, in plus, trebuie sâ 
amintim ți discuțiilb Cit- se poate de atractive, 
organizate pe marginea unor filme românești 
in premieră, cu participarea actorilor si a 
membrilor echipei de filmare.

Vă recomandăm

să citiți:

„MILENIUL II,
ULTIMUL

DESPRE MUZICA 
Șl NU NUMAI...

— tn debutul dialogului nos
tril. v-as propun® să înceiVăm. 
stimate Idsit Sava. o evidenție
re a importanței pe care 0 are 
cultura geherală in definirea 
brofîhîlui iinăruiui contemporan.

— Cultura generală constituie, 
după părereâ mea. o problemă 
fundamentală pentru epoca 
contemporană, astfel Că ideea 
realizării unei asemenea pagini 
cum este cea de fată o consider 
de BUH âUgur. Se ști®. la Ora 
actuală, orice copil de 12—13 ani 
Șg află 'deja Sub orbita Specia
lizării. a pregătirii sale ca ingi
ner sau muncitor CU înaltă caii* 
ficare. Practic, matematica. fi
zica si științele naturii aca
parează întregul spirit al tinerei 
generații. Ue aceea, problema 
formării la această generație a 
culturii generale este cit se 
poate de importantă Si are o 
corrtnlexitate deosebita.

— Haideți să vedem acum 
cart este, după părerea dum
neavoastră, cofttinutnl noțiunii 
de „cttnm ă generalii" ?

— Trcbtlie să fătate dih tapuî 
locului nrtaizarta că noțiunea 
d® ./cultură generală", de-a 
nmgbl istoriei omenirii. și*a 
schimbat mereu cohținuti'd. K- 
xists o serioasa drecrCbarită în
tră ceea ce li ta cerea genera
țiilor trecute si pretențiile de 
astăzi îh ceea ta privește editu
ra generată. Bunăoară, acum 
50_ț0 de ani un tînăr. ta să 
pontă pretinde că are •taltură 
generală. tfebbia să Cunoască 
una-dfnlă limbi Străină Si să 
posede cunoștințe din domeniile 
istoriei-, literâttfrîL artelor. Sfîr- 
șitUI secolului a sdhimbat funda
mentai O âstfel de orientare. 
Datate dinainte devin ca totul 
InsliTîciente, dar rămîn Cuprinse 
fh dăfihlrta Culturii generale. 
Astăzi Sub teteri generic trebuie 
Să-și facă loc : legile fundamen
tale ate Păturii si ale gindfrii, 
tot ceea C6 a adus nou revoluția 
tehnico-Stiințifică în planul cu
noașterii umane. înțelegerea 
prihdiblijm- iuWeti'Onătii îh’fi'egii 
tehnici care stă la dispoziția 
omului modci-n. reperele axiolo
gice necesar® pentru a descurra 
..învălmășeala" de idei, de sti
luri (îh artă) , do teorii care 
acoperă Spiritul modern.

— 8» poate afirma oă există 
• anume virstă „propice" pen
tru acumularea masivă * cunoș
tințelor tfr cultură generală ?

— Nicidecum. Cultură genera
lă e Ub imperativ Categoric, iar 
procesul să'U de formare începe 
dfft cOpilfiriP ,și s® întinde pe 
toată durata vieții. Oamenii nu 
știu decit ceea ce învață și. de 
aceea. pentru ă ști Cit mai

De vorbă cu 
IOSIF SAVA

nlUlte, trebuie să învețe cit mai 
mult. Șl. măi ales, continuu.

— Cred că e momentul să 
răspundem la cea de-a doua În
trebare a gePericulUi nostru t 
cum ne formăm cultură genera
lă ?

— în acest Sens, un 10c dă 
primă importantă îi revine șco
lii. care trebuie să cultive atît 
dragostea de a învăță, cît și 
modalitățile de a o face. Profe
sorii. după părerea mea. trebuie 
să dea nu informații, ci rfepfere 
ale cunoașterii, rolul esențial 
însă în fortearta un®! culturi 
generale temeinică îi revine, și 
o sptfn ta toată convingerea, 
cărții, urmată de toate mijl'ta- 
celo moderne de informare ih 
masă. începînd cu cinema! ogra- 
ful si teimi'nind ta casetele 
video. Am așezat carte's înaintea 
ceioriăite deosmece. ta W®. 
audibilul nu are valoarea vizua
lului si de aceea oamenii lite
ralmente adîncitori de cunoștin
țe sînt cei care citesc fda'rte 
mult. Susțin cu tărie, cu toate 
că sînt radiofonist și mi-e dragă 
și televiziunea : Gutembbrg nu 
Vă nu tea fi . niciodată depășit 
de Marconi. însă „cum să citim" 
și mai ales „ce să citim" — la 
aceste întrebări trebuie să răs
pundă pedagogii..-.

— Ca să „atacăm" st domeniul 
în care sinteți atît do puternic 
implicat am să vă întreb efcre 
feste locul pe care-1 ocupă cultu
ra muzicală m cultura gfenferală 
a omului modern ?

— Nu cred că sînt subiectiv, 
dar consider Că în protas'ul d® 
formare a tattarii gfeitera!® mu
zica poate aven un rol hotărâtor 
și esențial. Vlath fac® ca tîhărâ 
geneVaU® să se afle. din diferi
te motive. în ionele „'<fe agre
ment", ale inculturii muzicale 
generate. Explicații pentru to
iul hotăritor «1 culturii teuZfcâ- 
le in definirea unul om 'taît ®- 
xistă o mulțime. Muzica este, 
în primul rîhd, atottaprinză- 
toa're. în muzică bunăoară des
coperim literatura : toate capo
doperele literare și-au găsit tăl
măcirea în plan muzical, <te la 
Oedip la Faust, poți să înțelegi 
lumea chiar și dacă „frecven
tezi" numai itouziea. Ea te înva
ță să deosebești geografic zo
nele de expresie artistică, să 
înțelegi fizica (si nu numai 
acustica). Muzica este. în esența 
ei. o matematică a sonorităților. 
Nimic nu te apropie mai mult

de înțelegerea contemporaneită
ții cteeît reflexul fei ih paginile 
muzicii. Practic, întreg catalogul 
școlar poate fi regăsit Th plănui 
muzicii, Eă îți creează facilită
rile psihologică necesare cu
noașterii umane. Viață ne dă 
numeroase exemple : Ou există 
înaltă personalitate Științifică, 
unionistă, carie Să bu fî avut lift 
contact, adine, teică din tinerețe, 
cu muzioa.

— Ce cunoștințe muzîcMe mi
nime considerați că trebuie să 
posede un tînăr ?

— Nu poți pretinde că ' ăi 
cultură generală fără să cunoști 
cîtfeVa lucruri elementare : Bâch. 
Mozart. Dtathoven. Eneseu. A- 
tențiâ principală a tinerilor 
trebuie canalizată călite ât^șlfe 
Zone, salvată de rl'.murite al'îe- 
nante ale chit&rilor contempora
nă.

— Cum este Mne să aibă lor 
„apropiere*" dintre tineri si 
muzică? .

— în ptatatal forihtol taltu- 
Vii ăenternle și â Cui4urii ttittzita- 
lo îh ntirti cuier esențială feste 
Scara axiologică fee anU’ffre, 6 
Vatotas și ce anume fiu). O pttlferh 
stăpîni ftecvfentind, numai șî 
numai capodopere. Iii procesul 
educației muzicale P importfentă 
deosebită o are sala de concerte, 
gîndirea Asupra muzicii; asimi* 
fetea fe ceta efe-ti convine ofer* 
sonal. Iftsă cunoașterea muZicală 
poate surveni și ca urmare fe 
interdîsciplinaritătii. a intfeW^- 
rentfeîor care se stabilesc tvt 
wtai adtnc tntffe muzică ai alte 
valori ale Cunoastorii.

— Fer son* 1 cnm v-al> formni 
ctititira <eneraia> .

~ Am avut norocul dfe a tari) 
febehltelfelfe îrtfmf! jpăl'riț fete* 

Sfe U trîofeffl Națî'Oitei dm 
«VHtd teri>ffebt-i feăîte 

Wii*«u breril «tete dObÂ W- 
■feriiri iUndamfefeteife de caffe 
vbfbfefem : doatmslva WitW Ifefe* 
tură șî ttepferul Cultural-... , W 
«riftfîftm-. te 1% tenî. pfolteXoriil 
Tfeiaiî GheorghiU hfe punea fell 
tînfem. tn tete ictesei. dftSeUfSdri 
pe carte tffeteVte să te ItesifăWt 
tu telteife te lirritoa tetini..-. Scoa
te tete tevătel efe * tetei * 
'Hi U Si Wăl eă tefe bU te bă « * 
tfesc tofetă viate, iteri «te *ih- 
weA manm ai ormhbtîfei 
m ate, Wte ite vă tete) teii 
foștii fWM colegi vorbesc te ffel 
fea tetefe Și «a fepfeffelfe 
rio'lluridfe țte catfe te ate ți M. 
Dib liceul absolvit te W te 
din Conservatorul Utmat te pa* 
ralel, mi-au rămas lucrurile 
fundamentale, cărofa h-âriă 
reușit aă Ife găsesc egal țoală 
viața. De aceea nu pot fetâcte 
să le doresc tuturor generațiilor 
tinere profesori cum am avut 
eu,

Arn profitat de. genericul a* 
cnsteț pâfîtai și, în debUl de 
an Universitar, am adresat 
lovatațtțtei conf. PidV, Vasita 
Rogza. de lâ Catedra de isto- 
jjțiO fecohomică a Academici dS 
Studii iSConOiftiCfe din Buta- 
cești, întrebarea : ,,Cînd, cuta 
ne fOrmăm cultura generală 7“

— Utilizarea termenului de 
„cultură generală" sugerează, 
d& lă Buri îhcepUț, o seamă 
de disocieri și precizări, mă- 
riite 85 deîîihtasta tarii b'irife 
hoțîlihta și să arate la ce ser
vește ta.

Dupri 'tațih șe știe, termenul 
dă „mituiri" Se referă ta do
meniul spiritului ți ăl tate- 
ttatalui. Dăr ei se află în 
strînsă legătuta cu cel dfe 
^,civiiiz«'tie‘\ tare înseamnă 
—. cum ărâtă specjftltștli ** 
totalitatea mijloacelor cu â- 
jutorul cărora omul se adap
tează medibiui wire și so* 
fetal) reușind să-1 supună și 
8ă*l trrinsfrirtpe, să-l organi
zeze ți sâ i se integreze. IftC 
cdiiYUnlcarea permanentă Iri* 
'ttfe actate două domenii Ifr- 
taărețte idealul ftaiizării ple- 
Pâre â rimUluij â vieții ți â 
coifturiitâții «mâne, comun i- 
tarfe te imbthcă îh fiecare ®* 
"pocă sau orinduire aspecte 
spPciflCe.

•Pe dfe Bltă part®, termenul 
de „cultură generală" atrag® 
cti riecfesitate ih âtenți® t®r* 
meniri-,.pt-reche". de „Cul
tură proffesionMâ", ta căite 8® 
află într-o complexă legătură 
de intei'dțip'endență.

Idealul formării omului nou, 
cti o temeinică pregătire pro- 
ÎCslOtîMă, dar țbt&dâlă și ta

o conștiință avansată-, revolu
ționară. formulat de către 
partidul nostru, pun? în fața 
tineretului, îh general, â celui 
studios In particular, necesi
tatea de â-și Însuți bogate cu
noștințe din toate domfeniiie. 
Intre pregătirea de speciali
tate și nivelul general de cul
tură există astfel o rtaăție de

conjurătriare, Cirid înțelege 
complex necesitățile colecti
vității căreia îi aparțin®, fapl 
ce l ajută să vadă și rolul 
propriei îndeletniciri in toată 
multitudinea de corelații pe 
car® 1® fere cu restul activită
ților umăne. Iar acest ultim 
fapt — înlesnit de orizontul 
său de Cultură — îi poten

a.

„Cultura generală 
se dobîndește 

continuu, de la 6

„îHgâre:*, d® fertilizare reci
procă. Este astăzi larg accep
tată opinia potrivit cărteia 
randamentul (sau prodfuctivi- 
lâleâ thUpcii) uhui specialist 
Va fi mult rtiăi măre atunci 
iirid ®1 nu riiahiffelă ri „vi- 
ziune-tunel" (tata zic viitoro
logii) IP diverse probleme, ri
dică atunci cînd el nu se can
tonează în optic® exclusivă șt 
uneori îngustă a propriei spe
cialități, ci are o înțelegere 
multilaterală a realității in-

țează, li sporește, tam spu
neam, randamentul îh pro
pria profesie.

Cultlira generală, astăzi îrt 
crihdițill® în care trăim ta 
toții, pe toate meridianele, 
așa-iiufhita „explozie infor
mațională", necesită o preo
cupare organizată, atît din 
partea fiecărui om, cît și din 
partea colectivității. Este lim
pede că nu-i posibil Să „știi 
tot" și să fii în același timp 
și un buri specialist. Ca a-

tate se itepun opțiuni efec
tuate riguros și judicios. Prin 
Urmare, dincolo de perime* 
trul specialității proprii, tî- 
nărul (său cetățeanul) trebuie 
să aibă : 1) cunoștințe de fi
lozofie, despite lume și socie
tate, care-1 fac conștient de 
idealurile și sistemul de va
lori pentru care militează ; 2) 
capacitatea de a cuantifica, 
de a traduce in expresie can
titativă date și fapte din do
meniul său ; iar acteastă ca- 
pacrtate, de regulă. 6 asigură 
matematica ; 3) curiozitatea
pentru ceea ce se întîmplă 
sau apare nriii iri domenii a- 
propiale țsău îhrudîte), spre 
a putea primi astfel sugestii, 
a opera analogii, a efectua 
chiar, cu adaptările corespun
zătoare, un transfer de pro
cedee său feetode etc. 4) in
teres constant pehtru unul 
sau altul din domeniile lite
raturii / artei, preocupare me
nită să-i îmbogățească viața 
spirituală, să-1 ajute in răs
punsurile pe care le caută la 
propriile prbbleine, să-1 facă, 
după cum s-a spus nu o dată, 
mai Citeperant, mai ferit de 
ristal alienării și pragmatis
mului îhfcust.

Este clâr eă dobîndirea de 
cunoștință îh toate aceste do
menii și poate și în altele, ba 
mai mult, asimilarea lor îrt 
scop operațional, depinde de 
stătalnțâ nestăvilită, conti
nuă, ă tuturor factorilor im
plicați, â beneficiarilor di- 
recți în primul rînd. Cultura 
generală se dobîndește deci 
continuu, de către toți tinerii, 
între 6 și... 80 de ani 1

SFERT DE ORĂ«
Petitru tinerii de azi. în

ceputul mileniului III repre
zintă perioada deplinei lor 
maturizări Și afirmări. Soco
tind durata unui mileniu e- 
gală ca a unei zile de calen
dar. atunci, oînă în anul 2000 
ar mai fi mai puțin de uri 
sfert de eră...

Dincolo de emoția legată 
de aspectul aniversar al 
schimbării a® miitatu, 
scurtul soroc rămas oină «- 
tunel nu se Va butea consu
ma îhtr-o stare de așteptare 
pasivă căci, așa tarii he 
avertizează șl cartea lui Do- 
rel Dorian „Mileniul H, ul
timul Sfert de oră" (Editura 
Politică, București. 1988) —
ritmul frenetic de schimbare 
In Civilizația de azi. și mai 
eu seamă Ih feiVilizația de 
mîihe obligă la o reconside
rare a modului de raportare 
fată de cbtldtan. Prezentul și 
Viitorul na mai sint despărți
te de acel „Zid al generații
lor", prezentul înglobează 
dih ce îh ta mâi multe felfe- 
mente de viitor : ingineria 
genetică a încetat să mai fife 
o posibilitate teoretică, ea 
est® acum o cal® reală de a 
obține interferon sau irisul!- 
hă. sau alte substanțe lâ 
preturi de mii de ori tttai 
scăzute fată de metodele 
oină mal ieti clasice : rețele
le de calculatoare au un rol 
major în gestionarea valutei 
dih băncile ltirtiH. cît si a 
conturilor personale ate Aer- 
sbaiteior particulare : roboții 
iau locul omului în procesele 
de producție, iar omul trece 
lâ conducerea secțiilor în 
care lucrează roboti : cerami
ca tehnică, materialele com
pozite înlocuiesc pe scară 
din c® In ce mai largă me
talul ; de facilitățile comuni
cației prin satelit bChetlciaZă 
atît telefonul cît Si televizo
rul ; bateriile solare pentru 
calculatorul de bUzunar ne 
scutesc d® a IhlOcili periodic 
„clasicele" elemente Volta.

...Și exemplele pot eonti- 
nua. Iar accelerarea industri
alizării ridică atit problema 
găsirii de noi resurse cit și 
cea a conservării mediului 
ambiant, probleme ta la 
rîndul lor obligă lâ Un și 
mai acut ritm de schimbare : 
de tehnologie, d® mentalita
te.

In același ritm alert pre
cum tal al civilizației acestui 
sflrSit de mllehiil. într-uh stil 
limpede șl concis. Ddrfel Dd- 
rian trec® In revistă direcții
le n® care Viitorul s® apropie 
de boi...

Cititorul, incitat de multi
plele fațete ale caleidoscopu
lui prin cere 1 se prezintă 
zorii unui nou mileniu, se 
transformă ei însuși pe Par
cursul lecturii, devenind un 
subiect avizat al procesului 
de contopire a viitorului cu 
prezentul.

Este o duminică morocănoasă 
dfe sflrsit a® sfeotefnb'fi®. Caite-î 
ceartă ta stropi mărunți pe cei 
ce. ath lipsi d® bre vedeta. și*au 
uitat uinbtata atașă. Pfe «teszl 
latata se zătaște deștul de dis- 

semn că. fiîhd încă dimi- 
ritată. locuitorii Capital®! mai 
ihtBri:te brih dormitoare. Totuși. 
Biata victoriei feste colorată o® 
bătaChi si Chlăr îhîci grUbUrî 
■ife tabii. tineri și VwsWiei-. tata 
ta îridVtabta ta itasi rfepezl. 
Utar bgriblditi, teălta clădirea 
fcălM» ta se i'ttate de după 
tapj6ei„..

...rn Mutaul d® feterife natura
li Mm Afdib*", itamosteta 
■e . .tahtrtriă celei d® âfâră : ®
fâtd. multă Imrie, Stai alta bobii 
tirdhdu -M d® im îh» părinții- 
Multi viri pfehtru Ptitaâ dată si 
îî .tatabtașteift duba ochii 'mi8- 
......L.l'.taări ; alții âU tata- 
.... Pici, dubă ub «h său niâl 
multi, mihalț dfe actatesi taHb- 
zitefe... D'în 1908, 'rhuzeal „Gri- 
fpta Abtipa" taradiittaiă Spta 
rncăbWW® tate teii Si «HI d® VI- 
iitațhri, ăcdțterihd ffft tagistta 
de rirsfh toarte, larg, th toată 
Pctasta perioadă, mttztal 
taritfiwilt ra tWfttataâ. lâ tac) 
d® ștehtaâtii. â ifife* Vmăgihl 
dtabte Iumta 'vi®, desiire âbâri* 
țlă 81 Bvoltftiâ vieții b® băfriitit. 
cuta am Șpurie noi, pornlhd d® 
îâ gfehferital pâgimî dfe tată. M 
îmbogățirea culturii generate a 
celor ce 11 vizitează.

Stăm de Vorbă ta tovarășul 
Nttalâ» feăldfeahli. muzita^ât 
princir»!.
- îh ce tatat* otștign! vizlta- 

rîi muzeului „Grigor® Antipa" tl

care este structura, pe virsie. ■ 
beneficiarilor săi ?

— Muzeul nostru ar® posibi
lități foarte ritari de educară, 
însă dih rifefertCijre ele 8îhl fe- 
loșlte mai te uit de scol i le gene* 
bal® fel feâi bbtih d® fețeVii dă 
tacăU. 'studfenti ‘ți Celelalte tate* 
gorii de liberi:. Uh stadiu statis
tic hj® erată ta. dtft totaltil vizi* 
tatofflor gnioati, cate beneficia
ză deci d® fexblioatiftfe Shi»!Ori 
peste ?0% sîrit elevi, iar dih ta*

«ul muzeului, o exeursie ima
ginară — schematică, firește. — 
prin interioarele sale.a

— VhtVi îhctae ®u SubSoltil. El 
cuprinde partea d® paleontolo
gie. car® rte oferă o serie de 
microdiorame deosebit de atrac
tive, reprezentînd diverse ere 
geologice, precum și o Seri® de 
resturi de fosile originale. Tot 
la subsol există și Secția d® et
nografie. care ființează încă d® 
pe vremea lui Grigore Antipa.

— Acțiunile tradiționale sînt 
ghidajele cu vizitatorii. Există 
18 astfel de ghizi în muzeu, a 
căror sarcină este de a asigura, 
în funcție de vîrsta medie a vi* 
zitatorilor, explicații pe margi
nea exponatelor prezentate. O 
„excursie" ghidată prin muzeu 
durează aproximativ două ore.

Muzeul organizează, anual. 
Ih perioada octombfie-mai. un 
ciclu de conferințe duminicale, 
cele mai multe la sugestia vizi

felți dfe intrirttari ; alții âh râvfe- 
■htt ..feici, dubă BA Șâu ntal

De la paleolitic 
pînă în zilele noastre 

n^nrr;— ti—     —  —,—-—;—

drill ercestbrâ, btate 60% ririt rfe* 
Prrzontahti! școlilor general t>. 
Cistita.il <te tata ârMhltali si 
tata este îritantestebil. tafttebir- 
tă două â^ted® : Ihfbrthărea. 
W» d® b Mrte. te itaătata ta 
feVritatte teM Vil Și diversitet'ta 
prezentă a acesteia, iair pe de 
altă parte, familiarizarea vizi- 
tatoriter ta problemele deosebit 
de actuale ăl® ecblbgfei si pr'o- 
tfectifei mediului taconjUtatnr. 
Ambele aspecte stat acoperite 
generos cu ceea ce cuprinde ex- 
bbiitlâ publică.

— Haideți «ă încercăm, pen
tru cei fee â-an călcat fiică bra-

tnceprird cu parterul șl tanti- 
riuînd ta nivelul superior, sînt 
prezentate, ih ordine evolutivă, 
toate gtapele de viețuitoare care 
trăiesc astăzi pe Pămînt, de Ia 
ptatozoafe si talenterate Oină la 
păsări 8i mnmitere. Ultima par
te a muzeului, aflată tot lâ fetaj, 
ne propune familiarizarea ta 
faun® tării

— în afară de expoziția pro- 
nrin-zlsă. pe eare o poate vizi
ta oricine, știu că exista Si o 
seri® de acțiuni, initiate de mu
zeul .,Grigor® Antipa". Ați putea 
să I® prezentat!, fee scurt, pen
tru feltitoril noștri?

tatorilor. pe teme cuta sînt: O- 
rjginea și evoluția vieții. Mari 
fluvii al® globului. Animale 
ocrotite de lege. Modalități de 
apărare la animale etc. toate 
ilustrate bogat cu diapozitive 81 
uneori chiar ta film®. In afara 
acestora s® feai Organizează și 
corif®rihțe săptămihale. în cola
borare ta Inspectoratul școlar 
și casele pionierilor (acestea 
Pentru elevi) pretam si confe
rințe lâ solicitarea diferitelor 
întreprinderi din Capitală.

Un alt punct atractiv al pro
gramului de acțiuni organizate 
de muzeul nostru îl constituie 
expozițiile Personale. Cel® or
ganizate în Ultimul tltep au 
fost : impresionanta expoziție de 
fluturi deschisă si în prezent 
(colecția donată de Caradjea), 
expoziția eu tema : „Noutăți 
din fauna oceanului, cea privind 
fauna Madagascarului și a insu
lelor Galapagos, expoziția în- 
fătisfnd animale rare din fauna 
țării noastre etc. Uh alt aspect 
demh dfe menționat îl constituie 
colaborarea cu Casele pionierilor 
si șoimilor patriei, constînd ih 
organizarea Unor concursuri 
„Cine Știe Cîștîgă'". ta întrebări 
vîzînd exponatele din muzeu. Și 
ar mal fi acțiunile Comune cu 
clasele speciale de biologie din 
licee : excursii d® Studii, pregă
tirea uhor material®, planșe fete.

Și tot ta gîndul lâ Vizitatorii 
noștri, colectivul din câta fac 
parte a elaborat trei ghiduri, 
preze'ntind specii pretate in
state. păsări. mamifere, 
ghidurl pe tare fel 1® 
pot cumpăra la intrarea în 
muzeu. Mergînd Pe aceeâșl linie, 
urmează să lie elaborate astfel 
dă materiale 8î Pentru celelalte 
sptaii. Și p altă informație, 
sperăm Utilă, pehtru viitorii 
noștri Vizitatori : muzeul dispu
ne d® o bogâtă bibliotecă de 
specialitate, tar® Te stă tuturor 
la dispoziție, pentru â aprofunda 
cunoștințele.

— Vă mulțumim !

Pagină realizată dc MARINA ALMĂȘAN UNGUREANU

Cistita.il
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TEZELE PENTRU PLENARA C.C. AL P.C.R.

CALITATE Șl EFICIENȚĂ - CERINȚE ALE UNEI PRODUCȚII 
MODERNE, CONCRETIZATE PRIN FAPTE EXEMPLARE

Pagină specială realizată în unități industriale din Curtea de Argeș
Marca fabricii — marca muncii si competentei colectivului Exportul — obiectiv prioritar, urmărit zi de zi

Totul pare a fi pus la cale ca 
pentru o competiție. La ÎN
TREPRINDEREA DE PORȚE
LAN DE MENAJ CURTEA DE 
ARGEȘ, activitățile direct și 
indirect productive au același 
țel : fabricarea de produse 
competitive. Si mai mult . decit 
atît, ți-e dat a înțelege că stra
tegia dezvoltării producției ur
mărește coordonatele celei mai 
înalte calități. Și nu în van 
căci, după cum ne face cunos
cut, Elena Firu, secretar al co
mitetului de partid pe între
prindere, în prezent unitatea 
argeșeană producătoare de por
țelan are relații comerciale cu 
36 de firme din 2.3 de. țări.

„Nu este suficient să dorești 
să execuți produse de nivel 
mondial ridicat •— arăta Elena 
Firu. Trebuie să te, situezi per
manent in ofensivă, testind 
piața, să manifeșți flexibili
tate in organizarea și derula
rea fabricației, să oferi mereu 
produse originale cu un ridicat 
nivel de prelucrare și, evident, 
să-ți onorezi contractele la 
termene, în condițiile speci
ficate de partenerii externi'*. 
Un enunț așadar, șl ca orice e- 
nunț este simplu, care se ba
zează însă pe o activitate fe
brilă, judicios organizată. Iată, 
numai in acest an produsele 
unității au testat piața la tir- 
guri internaționale in Turcia, 
Grecia, Somalia, Egipt. Japo
nia, Anglia, Kuweit. Oferta u- 
nității argeșene a fost bogat 
reprezentată. Aceasta pentru 
că aici, la întreprinderea de 
porțelan de menaj, creația 
este la ea acasă, făcînd un cu
plu stabil cu noile exigențe ale 
unei producții rentabile, efi
ciente.

Să folosim, bunăoară, ele
mente pe care ni le-a furnizat 
subinginera Daniela Adriana, 
din cadrul biroului tehnic. în 
acest an, în fabricație au fost 
introduse două noi garnituri : 
„Cala" și, respectiv, „Liliana".

Pentru colectivul întreprinderii de Porțelan de Menaj Curtea de Ar geș, activitatea la zi se derulează pe aceleași cote — ale rafi
namentului industrial și ale eficientei economice ridicate

O necesitate de prim ordin: întărirea disciplinei
„Unitatea noastră, ÎNTRE

PRINDEREA ELECTROGEN- 
TRALE CURTEA DE ARGEȘ, 
își desfășoară activitatea pe o 
largă suprafață și anume pe în
tregul bazin al riurilor Argeș, 
Dîmbovița și Rîul Tirgului — 
ne-a pus în temă Silvia Moi- 
sescu. secretar al comitetului de 
partid. O atare distribuție a 
forțelor presupune și o diversi
tate de probleme specifice, care 
se cer soluționate în timp util, 
eficient. De aici necesitatea im
perioasă. a menținerii unui cli
mat de muncă in care disci
plina să fie situată permanent 
pe un loc central. Și mă refer 
la cele trei laturi ale discipli
nei care generează climatul de 
care vorbeam. în primul rînd, 
disciplina de plan. Aceasta pre
supune o cunoaștere pînă la 
cele mai mici detalii, de către 
fiecare membru al colectivului 
a sarcinilor unității, a obliga
țiilor ce-i revin din planul ge
neral al întreprinderii, cunoaș
tere dublată de o motivație in
terioară ce derivă din însăși 
conștiința fiecăruia, o conștiință 
modelată la focul viu al cuce
ririlor revoluționare ce au 
schimbat fața țării îndeosebi 
după cel de-al IX-lea Congres 
al partidului, în epoca denumită 
în semn de aleasă cinstire pen
tru cel ce a ctitorit-o „Epoca 
Nicolae Ceaușescu". Mai în
seamnă însă și disciplina mun
cii. Fiecare minut trebuie folosit 
eficient, neadmițîndu-se dere
glări, întreruperi de ritm ce pot 
afecta bunul mers al producției, 
însăși cantitatea de energie li
vrată economiei naționale, țării 
și, deci, fiecăruia dintre noi. Al 
treilea aspect, la fel de impor
tant se referă la disciplina teh
nologică. Fără a respecta pre
scripțiile tehnice, tehnologiile 

Sinteți tentat să spuneți că 
este puțin. Rețineți însă că cele 
două garnituri conțin fiecare 
aproximativ cite 50 produse, 
fiecare produs putînd avea 3—4 
tipuri de decor (la o Însumare, 
rezultind și pină la 500 „de
coruri"). Produse noi, deci, atît 
ca model cit și ca decor. O 
muncă așadar luată mereu de 
la capăt, o neodihnă sisifică.

COMPETITIVITATEA - 
REZULTANTĂ A CALITĂȚII 

ÎNTREGII ACTIVITĂȚI
• Singurul mod. probat de realitate, care-ți permite să-ți 

afirmi personalitatea ca unitate de marcă este dat de pro
ducția înalt calitativă, innoită mereu • Produsele originale 
sint cele mai elocvente expresii ale participării adine anga
jate la producția de mărfuri competitive • De Ia sectoarele 
de aprovizionare și pină la cele de livrare, de la concepție 
la realizare, toate sectoarele trebuie să participe activ ia 
afirmarea si intărirea „personalității" fabricii.

cu un final, evident, modificat.
Să adăugăm o secvență asu

pra altui gen de produse. Teh
nicianul Ion Vasiluță este un 
creator de bibelouri și vase de
corative. Modest, el este totuși 
un performer. îndrăgește solu
țiile originale. Din cele 50 lu
crări pe care le-a executat în 
timp, trei pătrimi i-au fost o- 
mologate. Toate produse origi
nale, unicate deci în lumea în
treagă.

„Fiind situați în zona Mește
rului Manole — punea punctul 
pe «i» economista Girica Popa, 

indicate nu pot fi atinse nive
lurile indicate de energie elec
trică. Luarea în considerație a 
tuturor acestor aspecte are ca 
efect obținerea de rezultate im
portante, in consens cu cerin
țele unei dezvoltări economice 
intensive, într-o dinamică as
cendentă susținută".

La un astfel de mod de abor

PE TRASEUL AFIRMĂRII
• Instaurarea unui climat al disciplinei facilitează înde

plinirea tuturor indicatorilor planificați • Disciplina de 
plan presupune cunoașterea in profunzime la fiecare nivel 
organizatoric a sarcinilor ce rezultă din planul unității și 
acțiunea energică orientată spre realizarea întocmai a 
acestora • Respectarea tehnologiilor de fabricație definește 
calea asigurării ignei eficiențe și calități inalte întregului 
proces productiv • Exigența și responsabilitatea sint atribu
te ale disciplinei muncii care trebuie să caracterizeze acti
vitatea fiecărui colectiv muncitoresc.

dare a problemelor producției, 
să vedem care sint rezultatele. 
Pe 8 luni, în acest an, planul 
la energie electrică a fost de
pășit cu două procente, ceea ce 
nu este deloc puțin, in timp ce 
producția marfă, un alt indica
tor important ce arată nivelul 
de calitate al muncii depuse, se 
situează la 101,5 la sută. Un 
argument în plus, dacă poate fi 
numit astfel: rezultatele pozitive 
din acest an continuă linia în
făptuirilor care, bunăoară pen
tru anul trecut, are ca reper 

contabila șefă a unității — nu 
se putea să nu respectăm tra
diția locală, atît de bogată in 
semnificații. Putem arăta că, 
în chiar aceste zile, la dontrac- 
tările care se desfășoară la 
București prezentăm o gamă 
de modele în care ponderea — 
81 la sută — o dețin produsele 
originale". De la interlocutoarea 
noastră aveam să aflăm că un 

produs nu este considerat com
petitiv decit în măsura în care 
calitatea este dublată- de o efi
ciență economică ridicată.

De aici și permanenta preo
cupare pentru procese tehno
logice rentabile, care presu
pun consumuri diminuate de 
materiale și energie.

„Rețineți, însă, competitivi
tatea este în primul rînd pro
ducție !*' — a ținut să subli
nieze economista Girica Popa. 
Această formulare ne-a pus in 
lumină ampla desfășurare de 
forțe din unitate, faptele din 
sfera organizatoricului care dau 

furnizarea în plus față de plan 
a unei cantități de energie e- 
lectrică de peste 109 250 MWh. 
Să mai aducem un argument: 
în același an, 1987, întreprin
derea Electrocentraie Curtea de 
Argeș a fost evidențiată intre 
uriitățile de profil cu steagul 
de. fruntaș pe ramură, ceea ce 
înseamnă ca cinci ani consecu

tiv ea s-a situat în primele 
rinduri ale celor mai harnice 
colective muncitorești.

Solicităm interlocutoarei noas
tre să puncteze citeva din cele 
mai semnificative aspecte care 
oferă o imagine adecvată cli
matului de disciplină din uni
tate.

Disciplina de plan își află ele
mente de referință în stilul și 
metodele de muncă, de organi
zare și conducere a activității 
productive. De pildă, planul 
fiecărei luni, după ce este ana

sens și forță, desigur, procese
lor productive. Competitivita
tea presupune și o bună apro
vizionare. La acceptarea co
menzii biroul desfacere lansează 
comanda spre „tehnic", care la 
rindu! său o introduce în fabri
cație. Și atunci, are cuvîntul a- 
previzionarea ;• de la materiile 
prime, de la luster de aur și 
platină, coloranți decalcomanii 
și. pină la cartoane de amba
laj și accesorii (bandă gu
mată, aracet etc) toate se au 
în vedere, fiind trecute ca 
priorități la ordinea de zi.

Urmează, apoi, lansarea pe 
secții, in primul rînd ca pro
duse albe — in strungărie și 
turnătorie. Un alt plan ia calea 
sectoarelor de ardere, — apar 
alte materiale ajutătoare : plă
cile de carbură de siliciu, plăci 
„pretențioase" care dictează în 
fond calitatea pieselor execu
tate. în atelierul „decor" pro
dusele sint înnobilate conform 
mostrelor. Peste tot, controlul 
de calitate urmărește realiza
rea indicilor de calitate, chiar 
și la ambalare.

Așadar, competitivitatea pre
supune (poate în primul rînd 1) 
o bitnă organizare a fluxului 
productiv, responsabilitate ma
nifestată față de problemele 
calității și înnoirii, competitivi
tatea înseamnă creație originală 
și Îndrăzneață, înseamnă efi
ciență. rentabilitate.

ÎNTREPRINDEREA DE POR
ȚELAN DE MENAJ CURTEA 
DE ARGEȘ este o demonstra- • 
ție „pe viu" că acolo unde este 
voință și responsabilitate, pro
fesionalism și încredere în for
țele proprii, calitatea „nivelul 
mondial ridicat" nu este o hi
meră, ci o realitate palpabilă, 
o realitate ce poate fi atinsă în 
activitatea de zi cu zi, conti
nuu, la parametri mereu mai 
înalți.

lizat in biroul executiv al con
siliului oamenilor muncii, este 
defalcat și adus la cunoștința 
secțiilor, a formațiilor de lucru. 
Nu formal, nu de circumstanță, 
ci ca o necesitate a desfășură
rii optime a procesului muncii. 
Mai mult, la elaborarea planu
rilor — căci prin defalcare re
zultă cifre concrete pentru ac
țiunea formațiilor de lucru — 
se pune în balanță modul în 
care s-a realizat planul pe luna 
ori perioada trecută, elaborin- 
du-se noi măsuri specifice pen
tru fiecare sector de activitate 
în parte.

Despre disciplina muncii nu 
ar fi multe de spus la prima 
vedere. Dar dacă amintim fap
tul că întreprinderea Electro
centrale este deținătoarea locu
lui „codaș" la numărul de absen
țe și învoiri între unitățile indus
triale din Curtea de Argeș vom 
înțelege că aici se „ascund" o 
serie de acțiuni și inițiative me
nite să asigure un climat sănă
tos muncii și; de ce nu ?, vie
ții în marea „familie" a unității 
argeșene.

în privința tehnologiilor lu
crurile stau și. mai categoric: 
nu se admit abateri de nici un 
fel, nu se admit așadar impro
vizații, soluții de moment. A 
pregăti producția bine echiva
lează, în acest sens, cu a des
fășura producția corespunzător. 
Formațiile de exploatare ca și 
cele de întreținere au reguli 
precise de la care nu se abat, 
cu o singură excepție : atunci 
cînd acționează în sensul ame
liorării randamentelor, al spo
ririi calității muncii prestate.

Iată realități ce-și capătă con
sistența diritr-un același „izvor", 
al faptelor !

UNITATEA FORESTIERA DE 
EXPLOATARE ȘI TRANSPORT 
Curtea de Argeș, nu se „întinde" 
doar pe teritoriul județului. Nici 
măcar pe al țării. Aceasta pen
tru că, pe mai toate meridianele, 
lumii, poți găsi produsele uni
tății. Și nu de azi, de ieri, ci de 
ani și ani de zile. Vorbele de 
mai sus vor să arate că la 
U.F.E.T. se muncește cu seriozi
tate, că aici se pune mare preț 
pe felul cum ieși în lume,' cît de 
prompt și corect răspunzi solici
tărilor.

„Nu avem secrete, in acest 
sens — ne preciza Eugenia Băr- 
bulescu, «responsabila» exportu
lui in cadrul biroului desfacere. 
Exportul mobilizează fiecare 
resursă a noastră, ne impune 
un mod de a fi care poâte să 
garanteze constant reușita. La 
gama bogată de produse, panel, 
PAL, mobilă și piese de mobi
lier pe care le livrăm în condi
ții de înaltă calitate parteneri
lor de peste hotare trebuie să 
adăugăm și promptitudine în 
onorarea comenzilor, responsa
bilitate în felul în care pregătim 
și, în final, expediem produse
le, ca atribute de bază ale colec
tivului. Pe această cale am și 
obținut importante succese. De 
pildă pe primele 8 luni din an 
înregistrăm un plus de peste 7 
procente față de planul la ex
port pe relația CTS și de peste 
40 la sută pe relația devize 
convertibile. în condițiile spori
rii exigențelor calitative pe piața 
externă".

Cifrele sint grăitoare. Dar

Modernizarea — la temelia înaltei performante
Fără tehnică de calcul, fără 

roboți, fără componente elec
tronice, așadar, se poate merge 
înainte, dar nu se poate avansa. 
Evident, pe trepte noi de pro
gres. Aceasta este opinia direc
torului ÎNTREPRINDERII DE 
PRODUSE ELECTRONICE SI 
ELECTROTEHNICE „F.LEC- 
TROARGEȘ" — inginerul Si- 
mion Grama. Și nu o susține 
pentru că ar fi conducătorul 
unui sector, fie el Și important 
pe scară națională, ci pentru că 
evoluția economiei o impune. 
Construcțiile de mașini, meta
lurgia, industria chimică nu pot 
face pași înainte pe calea mo
dernizării. deci nu pot fi în pas 
cu cerințele mondiale în materie 
fără echipamente electronice 
moderne, fără componente elec
tronice. Or, din acest punct de 
vedere, I.P.E.E. „Electroargeș", 
unitate unicat în peisajul eco
nomiei românești, are un cuvînt 
greu de spus. în fapt, se află 
la temelia unei ramuri indus
triale, care poate fi socotită la 
baza tuturor ramurilor econo
miei naționale.

De aici și nemulțumirile in
terlocutorului nostru. Fără doar 
și poate sînt împliniri : se pro
duc componente electronice me
reu mai fiabile, mai ieftine, cu 
costuri de producție diminuate. 
Dar, după cum arăta ingine
rul Simion Grama, nu Ia nivelul 
capacităților creatoare și de pro
ducție ale unității. Să luăm, de 
pildă, baza materială.

— Consider că, la o atare ne
voie de componente electronice, 
s-ar cuveni să se declanșeze 
chiar un program prioritar la 
nivelul economiei, prin care să 
se asigure baza materială ne
cesară dezvoltării fabricației de 
componente electronice. Aceasta 
înseamnă, arăta interlocutorul, 
să putem beneficia de materii 
prime și materiale de înaltă ca
litate, cu purități deosebite, 
chiar în micile cantități pe care 
le solicităm. Importanța acestora 
trebuie judecată după efectele 
pe care le declanșează și nu 
după valoarea reprezentată prin 
preț a materialului respectiv 

Modernizarea accentuată prin forțe proprii, o muncă de calitate în ritm susținut, iată doar două repere din cronica faptelor colectivu
lui întreprinderii de Produse Electronice și Electrotehnice „Electroargeș"

parcă mai relevante se arată a 
fi sporirea de la an la an a nu
mărului firmelor cu care 
U.F.E.T.-ul întreține relații co
merciale. Bunăoară, numai în a- 
cest an la PAL putem consem

A Glii Șl A ACȚIONA

• Pentru a te situa mereu în rindul firmelor de renume 
se impune să-ți elaborezi o strategie a calității inalte, care 
să vizeze toate sectoarele producției • Promptitudine, ca
litate, innoire — iată cuvintele de ordine ale producției 
destinate exportului • Depășirea sarcinilor de plan la 
export reprezintă confirmarea unei munci judicios organi
zate. desfășurate sub însemnele exigenței și ale responsa
bilității • Stilul și metodele de muncă eficiente, care de
notă competentă profesională, sint o garanție a îndeplinirii 
cu succes a sarcinilor la export.

na o firmă nouă, așa cum la 
mobilă au apărut alte 3 firme. 
Să adăugăm că la sortimentul 
parchet unitatea colaborează cu 
aceleași firme de ani și ani. O 
încredere, așadar, consolidată în 
timp de unitatea argeșeană, 

ori greutate. Nemulțumirile — 
să le privim ca nemulțumirile 
unui întreg colectiv care vrea și 
poate să facă mai mult și mai 
bine ! — nu se opresc aici. In 
aceeași ordine de idei se recla
mă o circulație a informației 
tehnice mai bună, în măsură să 
indice colectivului unde se si
tuează eu produsele sale față de 
cele mai importante reușite pe 
plan mondial, așa cum se re

HICARE lllff VALOROASA
- GRABNIC TRANSPUSA 

IN PRACTICĂ!
• Una din pirghiile la indemină pentru toate unitățile in

dustriale este autodotarea — executarea de utilaje și insta
lații specifice fiecăiei întreprinderi și sector de activitate, 
cu randamente de lucru superioare O Modernizarea nu 
poate fi concepută fără echipamente ori componente elec
tronice • Și perfecționarea organizării producției și a mun
cii face parte din „modernizare" • Pentru transpunerea în 
practică a programelor de modernizare se impune ca uni
tățile economice, in postură de furnizori sau beneficiari, 
să-și onoreze integral și la termene contractele, în condi
țiile de calitate prevăzute • Temeiul modernizării stă in si
tuarea producției pe trepte superioare de eficiență și cali
tate !

clamă și înființarea unei uni
tăți industriale care să fabrice 
elemente de acționare miniatu
rizate pentru întreaga industrie, 
nelăsînd la „voia întîmplării", 
doar pe seama autodotării, con
struirea unor mașini specializate 
care să se folosească la fabrica
rea unor componente de mici di
mensiuni.

Am început cu nemulțumiri. 
Acestea, ca și altele de altfel, 
sînt un reflex al do
rinței colectivului arge- 
șean de a accede la valori

în fond față de munca și cali
tatea' colectivului ei. De aceea 
se poate sărbători în prezent un 
„jubileu" : atingerea cifrei de... 
30 de țări cu care sint încheiate 
contracte și comenzi.

Care sînt însă argumentele 
forte ? Peste 90 la sută din pro
dusele de mobilier sînt noi. Ca
litatea se menține în perma
nență la nivel înalt. La mobilă, 
de pildă, cele mai „pretențioase" 
produse, nu a fost înregistrat în 

le cele mai ridicate în domeniu. 
Iar aspirația lor se materializea
ză în fapte. Ele pot fi reunite 
sub aceeași cupolă, a moderni
zării — în primul rînd cu forțe 
proprii ! Și nu este cazul să des
chidem o paranteză cînd spu
neam că dacă vorbim de forțele 
proprii ne referim la tinerii 
unității. „Electroargeșul" fiind o 
întreprindere tînără. a tinerilor, 
dar și a spiritului cutezător, me

reu tînăr. Cum altfel putem ca
racteriza realizări ce vădesc un 
pronunțat stil de muncă ofensiv, 
stimulator de creație tehnică în
deosebi, dar și de măsuri orga
nizatorice cu pronunțată efici
ență economică.

„Nu numărul măsurilor pri
mează, ci eficiența acestora, 
sublinia directorul întreprinde
rii. Iar cea mai însemnată rea
lizare a noastră considerăm a fi 
faptul că am reușit să obțin -m 
o reacție pozitivă omniprezentă 
în colectiv față de moderniza

acest an nici un refuz. Aici, 
însă, trebuie adăugat și stilul de 
muncă. Comenzile sînt lansate 
din timp în producție ; sînt ur
mărite consecvent pe întregul 
flux de fabricație.

Controlul tehnic de calitate a 
sporit în exigență, iar activita
tea de întreținere a utilajelor, 
a mașinilor din dotare se deru
lează corespunzător nevoilor 
producției, fiind excluse practic 
opririle accidentale ale utilaje
lor.

„Desigur, în primul rînd tre
buie evidențiată hotărîrea între
gului colectiv pentru realizarea 
zilnică a sarcinilor — reliefa 
inginerul Nicolae Bădîrcea, di
rectorul unității. Am acționat cu 
consecventă pentru moderniza
rea producției prin adoptarea 
unor măsuri ce au vizat elimi
narea locurilor înguste, perfec
ționarea tehnologiilor și înnoirea 
produselor".

Așadar, și în acest domeniu, 
unde se pare că nu mai pot în
căpea noutăți, acestea apar în 
permanenta ofensivă de situare 
a producției de export la nivelul 
exigențelor, al cerințelor parte
nerilor de peste hotare.

Iar „secretul" l-am aflat pînă 
în final: la U.F.E.T., cheia de 
boltă a întregii activități este 
reprezentată de unitatea de gînd 
și faptă a colectivului, de acțiu
nea energică, concentrată a tu
turor forțelor în direcția înfăp
tuirii obiectivelor prioritare, în 
speță a sarcinilor la export.

re". Acest „omniprezentă" vrea 
să arate că fiecare om al mun
cii, la locul său de muncă, este 
deplin angajat în problematica 
modernizării. Și atunci, mirarea 
nu-și mai află locul cînd con- 
stați că în fiecare sector de pro
ducție sint utilaje ori instalații 
vopsite în bleu, ceea ce aici 
vrea să însemne : utilaj realizat 
prin forțe proprii — autoutilare. 
dar totodată arată ampla emu
lație de idei, transpuse în prac
tică. în folosul producției. 
Subliniem și puternicul efect 
stimulator al acestei atît de sim
ple măsuri, de a evidenția cu 
ajutorul culorii utilajele ori in
stalațiile create prin efort pro
priu.

Pot fi reliefate însă și alte 
împliniri. Să luăm și numai li
niile automate — cele 4 reali
zate prin autoutilare. Este vorba 
de liniile pentru confecționarea 
rezistențelor chimice cu căpăce- 
le, care față de utilajele simi
lare de import ocupă o supra
față mai mică cu 3 mp, au un 
consum energetic de 2,6 ori mai 
mic. fiind „înzestrate" și cu o 
cadență de lucru mai mare. Prin 
această măsură de modernizare 
transpusă în practică s-a triplat 
capacitatea de producție.

De remarcat este și măsura 
organizatorică la care se „lu
crează" în prezent. Se are în ve
dere organizarea activității de 
recepție a materiilor prime și a 
materialelor Ia nivel de cel pu
țin atelier, urmînd ca aici să 
fie controlat fiecare lot de ma
terial, să fie apreciat, din punc
tul de vedere al calității, treeîn- 
du-se — acolo unde este cazul 
— și la operațiuni de înnobilare 
ori containerizare, îneît prima 
operațiune din fluxul productiv 
să fie mutată aici, la acest .nivel. 
Cum bine se vede, modernizarea 
nu înseamnă doar înnoirea bazei 
tehnico-materiale. Presupune și 
măsuri organizatorice, dar, în 
primul rînd, dună cum ne-a 
fost dat să constatăm. înseamnă 
modificări în felul de a gîndi 
al oamenilor, de a acționa, pri
vind consecvent în perspectivă.

EMERIC SZEKELY
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CĂMINUL PENTRU TINERET - 
„CASA NOASTRĂ" 

SAU CASA NIMĂNUI?
Da la stația de tramvai pînă 

la căminul nr. 8 al Șantierului 
naval Constanța nu ai mult de 
mers. Cîteva zeci de metri. Pen
tru că ești însă ocupat tot tim
pul cu ocolirea gropilor și a pie
trelor, nu ai timp să vezi în jur 
decît contururile de piatră ale 
unui trotuar care, odată și-oda
tă, în mod sigur va fi termi
nat. Am intrat în căminul 6 
pentru că este primul dinspre 
stradă. In hol, curat. în ghereta 
de lingă ușă stă Ilinca Vatra, 
recepționeră. Pînă mă prezint 
și-i spun că vreau să văd că
minul, pe lingă noi trec doi ti
neri. Unul iese din cămin și cere 
legitimația pe care o lăsase la 
intrare, iar al doilea intră. Nu 
spune un cuvînt. I-ar fi și greu, 
pentru că prosopul cu care-și 
Înconjurase capul nu are decît 
un loc liber în dreptul ochilor. 
„A venit de vizavi, de unde a 
făcut baie, mă lămurește recep- 
ționera". în hol, cum spuneam, 
ordine și curățenie. Ordinea în
seamnă și faptul că tubulatura 
de fontă și alte materiale ne
cesare reparării instalațiilor sa
nitare sînt aliniate lîngă scară 
,Ja sfoară".

începem periplul prin ca
mere. La cea cu nr. 4 nu-1 gă
sim decît pe Relu Peehișcan. Stă 

. în cămin de 2 ani. în camera 
aceasta locuiește cu încă 3 co
legi. Ordinea și curățenia sînt 
asigurate tot de ei. De așternu
turi se ocupă administrația. Le 
schimbă o dată la două săptă- 
mîni. Ce faceți seara în cămin, 
il întreb. Mai citesc, ascult mu
zică. Cind e cald, merg in oraș. 
Discutăm și despre ce poate 
face seara în oraș. Cluburi, 
spectacole, discotecă. Cind s-a 
zugrăvit, il întreb. Astă primă
vară. Acum se repară instalația 
sanitară, dar cam durează. De 
la întreprindere mai vine cineva 
să vă viziteze ? Da, vin de la 
comitetul U.T.C. și de la sindi
cat. Și ce fac cind vin ? Con
troale. Vor să vadă dacă este or
dine și curățenie.

La camera 6, Nicu Stroescu 
stă de vorbă cu Alexe Eftei. un 
prieten venit în vizită. De ce 
este geamul spart? Bine că m-ați 
întrebat. Tot vrem să-l schim
băm, dar nu avem timp să 
mergem și după el în oraș. Am 
solicitat administrației ajutor, 
dar ni s-a spus că nu se gă
sesc geamuri. Totuși vine iarna 
și trebuie să fim pregătiți, mai 
ales că sîntem aproape de mare. 
Cum vă alegeți colegii de ca
meră ? Ne cunoaștem de mult, 
eu stau în cămin de 4 ani. Ne 
alegem între noi. Cine răspunde 
de inventarul camerei ? Cel mai 
vechi aici. De ce aveți pe jos 
pături ? Pentru că nu avem co
voare. Dacă se strică ceva, cine 
repară ? Avem un coleg care 
este electrician. La instalațiile 
sanitare se lucrează acum. De 
cind ? Cam de mult. Cit de 
demult ? De peste două luni. Și 
unde vă spălați ? Avem un 
jgheab la baie. Pentru a face 
duș. trebuie să mergem Ia cămi
nul 5. Ce vă deranjează la co
legii de cămin ? Nu toți înțe
leg să se poarte ca acasă. Un 
exemplu : în loc să ducă la gu- 
toi ce le prisosește, ei aruncă 
je geam. Se adună așa tot fe
lul de mizerii pe care, apoi, tot 
noi trebuie să le strîngem. Vine 
cineva de Ia comitetul U.T.C. 
ie întreprindere pe aici ? Vine, 
n control. Ați propus ceva la 
iceste controale ? Da. Cineva a 
zerut să se schimbe becurile cu 
îeon. S-a făcut. Altceva ? Nu-mi 
amintesc.

La camera 108. de cum intru 
>i mă prezint mi se spune : era 
ji timpul să veniți pe la noi. 
3e ce ? Păi avem grupurile 
sanitare în reparații de vreo 3 
uni. Sînt doar două toalete 
centru un palier întreg. Chiuve- 
ele, nu vă mai spun... Avem un 
ighaab la care ne spălăm tot 
îtajul. Dimineața e rău de tot. 

o adevărată cursă contracrono- 
metru.

în cameră sînt 4 băieți : 
Gheorghe Agavriloaie, Ion Croi- 
toru, membru în comitetul de 
cămin, Gheorghe Chiriac, care 
citește și va citi pînă Ia sfîrșit 
fără să intre în discuție, și încă 
un tînăr care, deși „combate 
bine", preferă să-și păstreze a- 
nonimatul. Din cauza acestei 
„discreții" nu îi pot reproduce 
părerile, deși unele erau inte
resante.

Aveți geamuri sparte ? Da. 
Dar după ce venim obosiți nu 
ne mai arde de alergat prin oraș 
după ele. Am rugat pe cei care 
administrează să ne ajute. Plă
tim tot ce trebuie, numai să le 
aducă. Am spus asta și în adu
nările organizației U.T.C. Da. se 
face, ni s-a răspuns, și am ră
mas cu „se face". Cum vă pe- 
treceți seara în cămin, citiți ? 
Da, dacă găsim cărți la cineva. 
Nu aveți bibliotecă ? Ba avem, 
dar cărțile sînt vechi și le știm 
pe de roșt. Am cerut să fie 
schimbate. Degeaba. Oricum, 
sînt prea puține pentru cîți ci
titori ar fi. Unde vă pregătiți

Organizațiile
U.T.C. în munca 
lor de zi cu zi

mîncarea ? O parte din noi, la 
oficiu, insă nu pot găti toți cei 
de pe palier, am sta pînă dimi
neața. Paturile sînt cam adinei ! 
Da, cam adinei. Dumneavoastră, 
care nu aveți antrenamentul 
nostru, nu ați putea dormi în 
ele. Ne-ați întrebat de masă. E 
greu de gătit. în apropiere exis
tă însă o autoservire, numită 
„Portul". Mai bine ar transfor
ma-o în cantină cu bonuri dis
tribuite prin întreprindere. Așa 
am scăpa de „figurile" care 
și-au făcut vad acolo și de care 
nu mai știm cum să ne ferim. 
La I.C.N. au cantina lor, eu bo
nuri. Se mănîncă foarte bine, la 
preț convenabil. Pînă la serviciu 
cit faceți ? Ar trebui să facem 
cîteva minute, căci doar sîntem 
lingă port. în apropiere este 
poarta nr. 5. De la un timp, 
însă, stă închisă. Te rogi de paz
nic și el îți spune că dacâ-ți dă 
drumul i se desface contractul 
de muncă. Aici e o zonă cu 
multe cămine. în fiecare sînt 
200—300 de tineri. Toți trebuie 
să ocolească oină la intrarea în 
port. Se pierde timp și energie. 
Deci avem poartă și n-avem 
poartă. Dar comitet de cămin 
aveți ? Avem. Ce discută cind 
se întîînește ? Mai nimic pentru 
că nu se prea adună. Zugrăvi- 
tul a durat o veșnicie. Repararea 
instalației sanitare va dura 
două. S-a contractat lucrarea cu 
o unitate „specializată". în ce ? 
Dacă o făceau băieții de pe 
șantier, treaba era terminată de 
mult. Administratoarea ne-a 
spus, cind am vrut să adunăm 
comitetul pentru a discuta și 
aceste probleme : „Ce-mi tre
buie mie ședință ! ?“ Ce-ați mai 
avea de discutat în comitet ? Să 
se amenajeze o cameră de oas
peți, așa cum sînt și in alte că
mine. Vine cineva din •« familie 
să ne viziteze și nu are unde 
dormi o noapte. Vara hotelurile 
sînt dine și nu poți găsi un loc 
liber. Altceva ? Trotuarele. 
Constructorii care au ridicat 
blocurile de peste drum, au 
schițat un trotuar. Mai trebuie 
doar turnat cimentul. Acum mai 
e cum mai e, dar de cum se 
strică vremea umblăm numai 
prin noroaie; E și păcat. Fină la 
asfalt mai sînt doar cîțiva metri. 
Alt subiect de discuție ? Covo- 
rul-pătură. Poftim ? Nu avem 
covoare. După cum vedeți, in 

locul lor folosim pături. Nu pu
tem sta cu dușumeaua goală. 
De la comitetul U.T.C. și de la 
Șantier a venit cineva să discute 
cu dumneavoastră ? Nu a venit 
să discute, a venit in control, 
în adunări nu ați ridicat aceste 
probleme ? Ba. cum să nu, dar 
rezultatul îl vedeți și dv. De noi 
se mat interesează tovarășul 
director al șantierului. Ține la 
oameni, dar nu poate să se ocu
pe singur de toate. Am auzit că 
a și trimis oameni aici pentru a 
rezolva ce se poate, dar noi nu 
i-am văzut. Dacă însă vreți să 
aveți o surpriză plăcută mergeți 
la căminul 5. Veți vedea un că
min model. Una dintre explica
ții este și faptul că acolo iși are 
biroul și un tehnician care se 
ocupă de administrarea tuturor 
căminelor. Poate că Ia noi vin 
ziua. în doi ani, nu l-am văzut 
seara în cămin decît o singură 
dată.

Nu plec din căminul 6 pînă 
nu mă conving de situația pre
cară a instalațiilor sanitare. Un 
jgheab cu cîteva robinete „asi
gurau" apă pentru spălat unui 
întreg etaj. Dușurile au prins 
păianjeni. Chiuvetele înșirate pe 
pereți sînt simple piese de de
cor. Nici una nu are robinet. In 
compartimentele toaletelor — 
șantier. Situația se repetă înce- 
pind de la parter și pină la ul
timul etaj.

Deși e tîrziu, după ce ies din 
căminul nr. 6 fac cîțiva pași și 
intru în căminul de peste drum. 
Este tot al Șantierului naval și, 
față de cel din care am venit, 
se deosebește începrnd de la nu
măr : 5. în hol. cîțiva 
dintre locatari stau de 
vorbă cu paznicul. Fără 
a le spune ceva, mă opresc lin
gă ei. După un timp plec. Vi
zitez grupurile sanitare. Ordine 
și curățenie. Instalațiile func
ționează bine, e lumină peste 
tot. Dintr-o cameră se aude mu
zică; Trec pe lîngă o ușă des
chisă. Arunc o privire : ordine 
și curățenie. Ușa se închide 
brusc. Mă întorc în hol escortat 
de paznicul căminului ce mă ur
mărea nehotărît ; să mă legiti
meze sau nu ? Sosește Crăciu- 
nescu Ionică, membru al comite
tului de cămin. „Lunar ținem 
ședințe de comitet. Analizăm 
tot ce se întîmplă aici, și cele 
bune, și cele rele. Cind avem 
greutăți, le notăm, și președin
tele comitetului le prezintă ce
lor de la întreprindere. Asta 
este casa noastră. Ne-o respec
tăm și căutăm să păstrăm totul 
în condiții bune. Seara organi
zăm și concursuri : de șah, de 
tenis de masă etc. Am primit 
de la comitetul U.T.C. premii 
pentru cîștigători. Ca deficiențe, 
am putea spune că nu reușim 
să găsim geamuri pentru feres
tre și nu putem face astfel în
locuiri acolo unde se impune. în 
rest, nu prea avem probleme. 
Ar mai fi poate doar cea a can
tinei. Autoservirea „Portul" nu 
e organizată așa cum trebuie. 
Ar fi foarte bine dacă ar fi 
transformată In eantină-restau- 
rant cu bonuri eliberate la în
treprindere. S-ar rezolva astfel 
problema mesei pentru foarte 
mulți dintre cei care locuiesc 
aici, în cămine. Și încă ceva : 
constructorii care au ridicat 
blocurile din față au plantat 
bordurile unui trotuar. Nu au 
pus însă și betonul sau asfaltul 
de umplutură. Așa, tot prin no
roaie mergșm".

Deci, față în față se află două 
cămine aparținînd aceleiași în
treprinderi — Șantierul Naval 
Constanta — dar care sînt de
parte de a semăna unul cu altul. 
O mare parte din problemele 
semnalate pot fi rezolvate de 
organizația U.T.C.. și ne propu
nem să revenim;, nu. peste mult 
timp, pentru a vedea ce. cum și 
cit se poate face pentru ca și că
minul 6 să. fie o adevărată casă 
pentru tinerii; care-1 locuiesc;

GAVRILA INOAN

Un sentiment
(Urmare din pag. I) 

participă la sesiuni științifice 
de referate și comunicări, pu
blică in revistele de speciali
tate, așa cum a fost cazul cu o 
interesantă contribuție perso
nală, „Comportamentul mate
rialelor textile la tratamentele 
termice și umido-termice". Din 
acest constant dialog au ieșit : 
mașinile de termolipit, dispozi
tivul de perforat pentru pozițio
narea butonilor, manipulatorul 
pentru călcatul spațial al pro
duselor, dispozitivul de alimen
tare semiautomată a butonilor 
etc.

Mereu ocupat și prins in priza 
sarcinilor curente de producție, 
nu e un interlocutor comod. 
Dialogul cu el il porți in pi
cioare, urmîndu-l prin secții. 
Se scuză pentru lipsa de proto
col, dar... asta-i situația ! Cu 
adevărat liber nu-l vei _ găsi 
niciodată. Iși amintește_ că a- 
tunci cind a luat hotărirea să 
dea la facultate credea că re
venind in fabrică va avea mai 
mult timp liber, pentru el, pen
tru familie, pentru preocupările 
lui științifice. Iși amintește și 
un zâmbet i se desenează pe 
chip. Era o mare naivitate să 
gindești astfel ! Ca șef, e foar
te exigent. Recunoaște acest lu
cru, dar tot el adaugă rapid că 
exigența in sine nu înseamnă 
mai nimic, decît un simplu joc 
al autorității. Cind ceri cuiva 
un lucru, trebuie si știi ce vrei; 
de fapt unde duce exigența ta 1 
Și mai e ceva: autoritatea mo
rală,. autoritatea profesională. 
Dialogul inginerului Mihai Găi
nă cu subalternii e scurt și la 
obiect. Evită explicațiile savan
te sau, dimpotrivă, propozițiile 
autoritare, gen : „Faci cum iți 
spun eu". Preferă să arate ce 
vrea punind el insuși mina. Ar
gumentele lui sînt concrete și 
fără putință de tăgadă. Și asta 
pentru că Mihai Găină vine 
spre inginerie dinspre produc
ție, nu invers. A practicat 
aproape toate meseriile din fa
brică. Știe ce să-i ceară omului. 
Nu poate fi „dus". De aici poate 
și respectul de care se bucură 
la „confecțiile" din Odorhei. E 
drept și intransigent. Cel mai 
mult prețuiește profesionalis
mul, dragostea de meserie. îm
preună cu Eugenia Petreș, di
rectoarea întreprinderii, se ocu
pă îndeaproape de inginerii sta
giari. E foarte important cum 
începi un drum. Stagiarii vin 
cu entuziasmul facultății. Vor 
să se afirme și să învețe. Pe 
scurt, reprezintă o adevărată 
forță. Totul e cum știi să o fo
losești. Deși e incă tînăr, ingi
nerul are deja „discipoli": ludit 
Fiilop, Ida Kneyreș, Clara Pa- 
rojdy.. Oricum, fabrica le oferă 
suficiente șanse de afirmare 
profesională. Curtat de multe 
întreprinderi din țară, preferă 
pe mai departe Odorheiu Secu
iesc. E un oraș care și-a schim
bat în ultimii ani înfățișarea. 
Modern șl elegant, cu o indus
trie puternică și prosperă, 
Odorheiu Secuiesc este o lo
calitate plăcută și ofertantă. 
Specialistul și-a găsit aici o fa
milie. Ca ih orice oraș mic, 
oamenii se cunosc bine intre ei, 
se respectă. Se regăsesc in 
aceiași cult al muncii, in gîniiut 
lor de mai bine. Un sentiment 
tonic al prieteniei face ca sa
tisfacțiile profesionale ale unui 
tînăr să aparțină de fapt tu
turor.

NUMAI CELOR DEMODAȚI 
NU LE PLAC OBIECTELE VECHI

Ca să-l cunoști pe Ion Cârnu 
trebuie întîi de toate să-i treci 
pragul casei sale din Piatra 
Neamț. Acolo, pe strada Ecoului 
nr. 6, printre obiectele de tot 
felul, in lumea tandră și vag 
misterioasă a colecției sale. Ion 
Cârnu devine volubil, inspirat 
și atent 1a nuanțe. Cine iși în
chipuie colecționarul ca pe tin 
ins posac, suspicios și cu apu
cături harpagonice se înșeală 
profund. Ceea ce îl caracteri
zează în primul rînd e genero
zitatea, bucuria indicibilă de a 
arăta și altora piese mai mult 
sau mai puțin rare, povestin- 
du-le pe îndelete istoria, aven
tura căutării și găsirii lor, 
frumusețea. Din acest punct de 
vedere Ion Cărau, tînăr opera
tor chimist, la C.F.S. Săvinești, 
nu face excepție. De mai mulți 
ani adună cu o pasiune greu de 
descurajat obiecte vechi. Co
lecțiile lui de călimări și de a- 
parate de înregistrare a sunetu
lui au devenit deja cunoscute, 
ele depășind prin inedit șt va
loare zona limitată și restrânsă 
a unui interes local. Cu o tena
citate pe care numai cei cu ade
vărat pasionați sînt capabili să 
o înțeleagă, Ion Cârnu a inves
tit totul in aceste obiecte : timp, 
bani și foarte mult suflet. în
suși apartamentul său din stra
da Ecoului este acum un ade
vărat muzeu. Sufrageria e des
tinată călimărilor — piese valo
roase, unice în felul lor : căli
mări fanariote din secolul 
XVIII, călimări de briu, de bu
zunar, mici bijuterii, gravate 
manual și nu lipsite de o anu
mită istorie personală. Ion Câr
mi ți le arată, aduce precizările 
de rigoare, le mingiie afec
tuos cu privirea, cei mai mult 
oprindu-se la Călimara Divanu
lui Ad-hoc, ce a avut loc în 
Moldova la 1857 sau la un alt 
obiect de mare preț : Călimara 
Unirii de la Alba lulia ce re
prezintă o scenă din războiul de 
întregire a neamului. Urmează 
apoi o călimară olandeză din 
secolul XVIII, cîteva turcești și 
germane, fiecare cu stilul și 
lucrătura sa ornamentală, re
prezentând scene de vinitoare, 
personaje in haine de epocă, e- 
lemente specifice de decor. 
Unele sînt adevărate opere de 
artă, altele se remarcă prin ma
terialul folosit, cum ar fi o că
limară din America secolului 
trecut, realizată in lemn de tete, 
combinate cu antimoniu. Toate 
însă ilustrează secbențe de is
torie — mărturii disparate, dar 
al căror sens se adresează deo
potrivă specialistului in dome
niu și privitorului obișnuit.

O altă cameră din acest ine
dit muzeu personal (in curs de 
amenajare) va fi rezervată în
registrării sunetului. Nu știm 
cum va arăta pină la urmă a-

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei
O femeie înaltă, subțire. Fire 

argintii ii țes in jurul frunții 
un văl de rouă. Machiată dis
cret, cu gust. Halat impecabil. 
Este confecționeri la întreprin
derea „Crinul" din București. 
Se numește Maria Popescu și 
are 32 de ani. Și, mai ales, asta 
mai presus de toate, are cinci 
copii ca tot atitea raze de soare 
care ii luminează viața. L-a cu
noscut pe sațul ei, Nicolae, 
(lăcătuș mecanic la IMGB) la un 
bal. ,^Am avut noroc — zice 
Maria Popescu — la 18 ani 
m-am căsătorit cu un om mi
nunat. Se spune că e riscant să 
faci ta o vârstă atât de fragedă 
asemenea pași decisivi. Eu insă, 
repet, am avut noroc de un soț 
bun, harnic și fără defectele pe 
care alte soții trebuie să le 
treacă cu vederea.. Nicolae al 
meu este din comuna Ciprian 
Paru.mbe.scu, județul Suceava. A 
crescut intr-o familie cu apt 
copii și a fost educat, de mic 
să nu fie egoist, să dea atât cit 
poate fără să stea să cintărească 
in ce fel și cit. dă celălalt. La 
un an după căsătorie, a sosit în 
casa noastră Marian, băiatul cel 
mai mare care acum are 13 ani. 
Imediat după el a. urmat Ma
riana. Sigur, amindoi au fost 
primiți eu bucurie, orice fami
lie iși dorește să aibă un băiat 
și o fată.. Ei, unii mai strâmbau 
din nas, ziceau că prea ne-am 
grăbit, ar fi trebuit mai întîi să 
ne saturăm de distracție, să 
agonisim ceva avere și abia 
după aceea să ne apucăm să 

eeastd cameră. Ea va fi în orice 
caz o reușită. Ion Cârnu avînd 
la ora actuală una din cele mai 
bogate colecții de acest gen din 
țară. Sînt reprezentate aproape 
toate genurile de aparate de re
dare a tunetului (fonografe, 
patefoane, gramofoane). de la 
Edison și pină aităzt, la care se 
adaugă peste 1 200 de discuri, 
multe dintre ele rarități : Nico
lae Leonard. Maria Tănase, 
George Folescu, Florica Cristo- 
foreanu. Constantin Tănase, 
Grigor as Dinicu. George Enescu 
sau : Caruso, Tita Ruffo. Nelli 
Melba, Selma Curz. Fritz Kreis- 
ler, Jaqtie Ttba-ud. Pablo Casals 
etc.

Ion Cimu e un colecționar 
veritabil de obiecte vechi. Din 
acest punct de vedere nu are 
nici o prejudecată. „Numai 
celor lipsiți de gust nu le plac 
lucrurile demodate", spune el, 
parafrazînd vorbele ușor para
doxale ale unui binecunoscut 
estetician. Ion Cârnu îndrăgește 
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în egală măsură bibliofUia, nu
mismatica și medalistică. Prac
tic nu ai să găsești sertar sau 
raft de bibliotecă in care să nu 
fie o ediție princeps, o colecție 
de partituri vechi, medalii, ve
deri cu orașul Piatra Neamț la 
început de secol sau fotografa 
de epocă. Ți le scoate ca -un 
prestidigitator voios, împlinind 
miracolul de-o secundă al retră
irii unui timp de mult uitat. 
Ion Cârnu. tn pofida aparențe
lor, nu este un colecționar de 
colecții. De altfel, termenul ff 
cam irită, considerind că așa 
ceva nu există, ei el este o 
simplă invenție gazetărească. 
Pune foarte mult suflet in ceea 
ce face, și nu ar dori ca cineva 
grăbit și neavizat să-i așeze 
munca sub zodia ușoară și tre
cătoare a faptului divers. La o 
primă și superficială privire, 
anumite colecții par șocante și 
excentrice,. „Să luăm un exem
plu. tn S.U.A. există cineva 
care colecționează spărgătoare 
de nuci. Are peste 1 500 de pie
se. Ele ilustrează nu o ,jdee 
trăzniti", ci o adevărată istorie 
a tehnicii și artei manufacturii 
dintr-un anumit timp. Nu e ușor 
să ajungi la așa ceva. Fiecare 
obiect are a istorie a lui care 
se cere ascultată ; o poezie care 

aducem pe lume copii. Asta e o 
prostie. Adevărul e că și mama 
a avut un șoc atunci cind, la 
doi ani după Mariana, am năs- 
eut-a pe Nieoleta. Noi am fost 
doar doi frați la părinți și ai 
mei uu-și prea puteau imagina 
cum e cu mai mulți capii. In 
prima zi nici n-a vrut s-o vadă 
pe Nieoleta. Nt îs trebuit insă 
mult pină să prindă drag și de 
ea. Pe cei mai mici. Adrian de 
trei ani și Liliana de doi ani. ii 
iubește atit de mult incit abia 
o, pot despărți de ei peste ziuă, 
cind are ți ea destule treburi.

Cinci raze de soare
Pină acum am locuit tn aceeași 
curte cu părinții mei. De eu- 
rind am primit un apartament 
cu patru camere și va trebui să 
ne mutăm. Cred, că vor suporta 
destul de greu despărțirea, ca 
ți noi, de altfel. îmi povestește 
apoi despre riguroasa diviziune 
a muncii care a fost mstituită 
in familie. Soțul face cumpără
turile, ajutat de Marian, Ma
riana spală ți face curățenie cot 
la cot cu mama ei. a mai ajută 
și la gătit și la supravegherea 
frățiorilor mai mici. Nieoleta 
contribuie ți ea, după puteri, la 
treburile gospodărești. Acum, 
eâ a început școala, mama va 

se cere mereu redescoperită. Că 
reușești sau nu doar publicul 
poate hotărî".

Intîlnirea cu un tînăr ca Ion 
Cârnu e o continuă surpriză. 
Pe cit posibil evită publicitatea 
și orgoliile mărunte. Dacă ii 
ceri să-ți dea o definiție a co
lecționarului, va ridica din 
umeri mimând uimirea : „Nu 
știu, așa cum nu știu ce-i un 
poet", iți va spune în schimb 
că cei ce îndrăgesc obiectele 
vechi sânt niște prieteni ai mu
zeului și că rațiunea lor de a fi 
este generozitatea. El însuși se 
gîndește să doneze peste niște 
ani nnui muzeu tot ce a adunat. 
Nu se gîndește la celebritate, 
cit mai ales la viața obiectelor 
din colecție, ce se cere între
gită de către alții, continuată, 
repusă în drepturile ei firești. 
Se gîndește bineînțeles că unul 
din cei patru copii ai săi va 
prelua cândva această pasiune. 
S-ar bucura să fie așa, dar nu 
dorește să impună nimic. Din 

r
acest punct de vedere, pasiunea 
se aseamănă cu harul poetic, tl 
ai sau nu. Important e să ți-l 
descoperi la timp. El, de pildă, 
s-a apropiat de numismatică pe 
la 10 ani, cind a găsit in pământ 
o carboavă, o monedă emisă de 
către Ecaterina a Il-a, monedă 
care avea pe verso stemele 
Moldovei și Țării Românești 
alăturate, deși actul Unirii nu 
se împlinise încă. întețind 
cercetările, a descoperit că să- 
tenti luau prețioasele monede 
drept „nasturi", lucruri de ni
mic. Multe s-au pierdut. El 
le-a strms și le-a păstrat. In 
general, oamenii prețuiesc doar 
nouL Obiectele vechi (călimări, 
cărți poștale, știme etc.) mai 
mult ii încurcă. Depozitarea lor 
e luată ca un semn de bătrâ
nețe. Datorită unor pasionați 
cum este și Im Cârnu aceste 
lucruri mai. există și astăzi. Nu 
oricine e in stare de așa ceva. 
Pasiunea nu se formează intr-o 
noapte. O colecție crește și se 
desăvlrsește încet și nevăzut ca 
un arbore,. „Mai greu e la în
ceput. Cu timpul, făcindu-te 
cunoscut, intervin prietenii, co
legii sau simplii admiratori, oa
meni care îți dăruiesc un o- 
biect. încercând prin asta să se 
contopească fie și pentru o se

avea mai mult de lucru fiindcă 
nu acceptă ajutorul copiilor de
cât atunci cind au toate lecțiile 
terminate. Și după terminarea 
lecțiilor, li se mai cuvine și 
lor puțină joacă, da, ceva mai 
puțină decât altora, dar în orice 
caz nu sânt frustrați de acest 
drept al lor. Poate că ei nu-și 
pot satisface chiar toate capri
ciile așa cum o fac capiii sin
guri la părinți, poate că felia de 
cozonac împărțit în atîtea părți 
este ceva mai subțire, poate că 
numărul jucăriilor este ceva 

mai redus intr-o casă cu mulți 
capii, ei învață însă, in schimb, 
o lecție neprețuită despre res
pectul care se cuvine fiecărui 
lucru abținut prin muncă, des
pre altruism și disciplină, des
pre dragostea pe care o datarăm 
părinților care ne-au crescut cu 
atitea sacrificii. Copiii familiei 
Popescu știu că jucăriile nu 
sînt făcute ca să fie stricate, 
cărțite ca să fie rupte, hăinu
țele ca să fie murdărite și agă
țate prin te miri ce. Tot ce se 
poate păstra, se păstrează. Au 
învățat să facă și singuri cite 
un obiect, băiatul mare mește
rește la traforaj, fetele cos, 
brodează. „Nici un dar. trricit 

cundă cu pasiunea ta. Țin legă
tura apoi cu anticariatele și 
consignațiile din zone apropia
te ; frecventez cercuri și clu
buri ale colecționarilor, adevă
rate cenacluri culturale, unde 
permanent ai ce învăța. Pri
mesc scrisori din toată țara, cu 
propuneri și soluții de colabo
rare de la oameni cu preocupări 
similare. Afecțiunea și încuraja
rea de care te bucuri citeodată 
sînt emoționante. Fără dragos
tea celor din jur n-ai putea 
face aproape nimic. Important e 
să mi te consilieri singular. Ar 
fi o eroare cumplită. Tot ce 
realizezi e prin și pentru atții. 
De aceea îl admir pe Virgil 
G-rumăzescu, zugrav la CJJ.G. 
Iași, și posesor al celei mai 
mari colecții particulare de do
cumente eminesciene. O spun cu 
o invidie fraternă și nu cred 
să existe român care să nu vi
seze și să nu păstreze CU sfin
țenie asemenea piese. Personal, 
le-aș revedea în fiecare zi. Aș 
mai aminti colecția lui tona Rus 
din Livezile. Bistrița-Năsăud, a 
lui Toader Hrib din Arbore, a 
lui Valeria Vaida din Tîrgu Mu
reș sau a lui Nicolae Popa din 
Tîrpești Neantț. Cunqsc doar 
parțial pe cele ale lui Constan
tin Orghtdan, Apostol Apostoli- 
de. Anastase Simu. Octav Lu- 
chian, Barbu și Alexandra Slă- 
tineanu, George Oprescu etc. 
Aceștia și mulți alții au făcut 
și continuă să facă imense ser
vicii culturii noastre naționale. 
Colecționarul nu este un crea
tor. El' este admiratorul aces
tuia. Vocația lui constă în a 
descoperi frumuseți și valori 
uitate".

In ciuda molcomiei sale mol
dave.. tinărul operdtcrr chimist 
Ion Cârnu este un temperament 
dinamic. Mereu are cite ceva 
de făcut și nu credem ca vreo
dată în viața lui să se fi plic
tisit. Cunoscindu-l mai bine, te 
și întrebi cind găsește el timp 
pentru toate. Lucrează tn schim
buri. se îngrijește de cei patru 
copii ai săi, scrie și publică 
poezii. participă la expoziții 
(așa cum a fost cea de înregis
trarea sunetului), iși completea
ză colecțiile, citește foarte multă 
istorie și literatură. Scriind toa
te acestea despre el, ne dăm 
seama că o urmă de incredibil 
planează asupra grăbitului său 
portret și te întrebi cum cineva 
poate găsi timpul necesar pen
tru a face atîtea lucruri deoda
tă. Sinceri să fim, chiar și după 
cîteva ore de conversație, nu 
am reușit să-i. descoperim se
cretul. Preocupările lui Ion Câr
nu vorbesc insă cu de la sine 
putere. Ele, de fapt, rezumă o 
biografie, mult mai bine în 
orice caz decît am fi reușit noi 
în nu știu cite cuvinte.

SORIN PREDA

de mulți bani ar costa, — tmi 
mărturisea Maria Popescu — 
nu are pentru mine valoarea 
micilor daruri pe care mi le 
pregătesc ei de S Martie sau de 
ziua mea. Nici o floare nu este 
atit de frumoasă ca aceea pe 
care mi-o cumpără ei din bă
nuții economisiți cu prețul re
nunțării la o înghețată sau la o 
pungă de bomboane". O privesc 
și ii citesc in ochi o umbră de 
regret că nu le poate oferi co
piilor ei tot ce-și visează ei din 
lună și din stele. Nu știe că 
nici cel mai mare nabab al lu
mii nu poate să le ofere ceea 
ce le-a oferit ea : viafii, adică 
totul. Nu se gîndește la nopțile 
lungi de veghe lingă pituțul cite 
unuia dintre cei cinci puști care, 
ca orice copil, au făcut și ei 
pojarul, amigdalita, viroza și 
cite mai sînt bolile copilăriei. 
Nu se gândește de cite ori a re
nunțat să-și cumpere a rochie 
pe care și-o dorea în favoarea 
hăinuțelor pentru cei mid. Toa
te acestea nu contează pentru 
ea. Toate acestea sint lucruri 
firești, ca și munca de fiecare 
zi. Cind mai are timp să asculte 
o muzică, să citească a carte 2 
Zâmbește. „Noaptea tîrziu, după 
ce am reușit, in sfîrșit, să-i culc 
pe toți, ies și mă așez in pra
gul ușii să mă odihnesc puțin. 
Dar și atunci îmi stăruie m cap 
„muzica" lor. Și în fond există 
vrea muzică mai frumoasă de
cît aceasta ?“ Recunosc : nu 
există.

G. COCHTNESCU

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

Unități turistice și prestatoare de servicii la Slănic-Prahova
Renumită din cele, mai vechi 

timpuri, datorită exploatărilor 
de sare. localitatea Slănic- 
Prahova. situată la 40 kilo
metri de Ploiești. într-o zonă 
de un- pitoresc aparte, a deve
nit. tot mai solicitată și pen
tru îngrijirea săinătății oa
menilor muncii. Baza de tra
tament ds aici este recoman
dată. în afecțiunile de astm 
bronșic și reuinatism.

La dispoziția oamenilor 
muncii din orașul-statiune si 
a oaspeților săi — aflăm de 
la președintele cooperativei de 
producție,, achiziții- și desfa
cere a mărfurilor.. Mariana 
Plăiașu; — se află 40 de uni
tăți de diverse, profiluri, prin
tre care a cantinăr-resta.urant. 
o secție de răcorWoare; un la
borator de cofetărie, o secție; 
de prestări servicii. De ase
menea, există un compLex tu
ristic cu spatii de cazare în 
camere confortabile.

Rezultatele bune obțimite 
pînă acum de lucrătorii celor 
40 de unități cooperatiste în
dreptățesc încrederea eă și în 
viitor eț se vor preocupa cu; 
sporită atenție de asigurarea 
unei aprovizionări bune a 
populației și a turiștilor, oas
peți ai stațiunii.

PENTRU 

APARTAMENTUL DV.!

O vizită în magazinele de specialitate ale comerțu
lui de stat vă facilitează alegerea noilor tipuri de 
mobilă, realizată intr-o gamă variată de modele, cu 
o linie modernă sau stil, eu furnir de nuc, stejar, fag, 
și rășinoase, finisaj cu luciu sau mat. Noile tipuri dîe 
mobilă sînt dimensionate corespunzător spațiilor din 
locuințe, creînd un cadru ambiental atrăgător.

Din multitudinea de modele vă recomandăm :

Dormitoare : ANCORA, MĂLINĂ, PRIMA.

Camere de zi, camere de tineret și sufragerii (exe
cutate într-o gamă largă de modele, cu baghete sau 
ornamente florale) : PRIMA, AURICA, ADRIANA, 
PINTEA.

Bucătării (executate din materiale lavabile permi- 
țînd o întreținere ușoară): FLORA, ȚĂRĂNCUȚĂ.

Garnituri de hol : (executate în sisteme construc
tive ce permit extensia canapelelor).

Magazinele de specialitate ale comerțului de stat 
vă oferă și piese separate de mobilier : cuiere de hol, 
dulăpioare pentru baie, dulăpioare pentru depozita
rea încălțămintei, scaune pliante, rafturi pentru că
mări.
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TELEGRAME CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ — EXEMPLAR DESFĂȘURATĂ

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Am primit mesajul pe cars mi l-ați adresat cu prilejul Zilei 
naționale a Regatului Arabiei Saudite.

Mulțumindu-vă pentru alesele sentimente și sincerele urări ex
primate in mesaj, vă transmit multă sănătate și fericire, iar 
poporului român urâri de progres continuu și prosperitate.

FAHD IBN ABDUL AZIZ AL-SAUD

Tovarășul Constantin Dăscăles* 
cu, prim-ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, a trimis O telegramă tova
rășului Mieczyslaw F, Rakowskl, 
președintele Cbhsillului de Mi
niștri al Republicii Populare 
Polone, prin care, in numele gu
vernului și al său personal, ii 
adresează sincere felicitări șl 
cele mai bune urări de ftOi suc

cese în activitate, cu prilejul 
numirii in această funcție.

In telegramă se exprimă con
vingerea că, în spiritul Înțele
gerilor și hotfirîrilot adoptate la 
nivel inalt, relațiile dlhtre țările 
Și popoarele noastre vor conti
nua să se dezvolte, pe toate pla
nurile, spre binele reciproc, al 
cauzei socialismului și păcii In 
lume.

AGENDA
Miercuri, la Ambasada Uniu

nii Sovietice din București, a 
avut loc o conferință de pfesă.

Cu acest prilej, LA. BcleakoV, 
secretar al Comitetului orășe
nesc Moscova al P.C.U.S» aflat 
In țara noastră, în fruntea unei 
delegații, lâ invitația Comite
tului municipal București ai 
P.C.R., a prezehtat aspecte din 
dezvoltarea economiCO-SOCială 
a capitalei sovietice. De ase
menea, au foBt evidențiate bu
nele telații de colaborare, pe 
multiple planuri, statornicite 
între România și U.R.s.s., in
tre capitalele celor două țări.

A fost prezent E.M. Tiajel- 
ntkov, ambasadorul Uniunii 
Sovietice la București.

Ministrul apărării naționale al 
Republicii Socialiste România, 
general-colonel Vasile Milea, a 
adresat o telegramă de felici
tare ministrului apărării âl Re
publicii Populare Ungare, gene
ral-colonel Ferenc Kârpâti, cu

prilejul Zilei Armatei Populare 
Ungare.

Atașatul militar și ăero al 
R.P. Ungare la București, loco- 
tenent-Colonelul Săndor Aradf, 
s-a intilnit cu militari din două 
garnizoane ale armatei noastre 
cărora le-a vorbit despre sem
nificația evenimentului ani
versat. Părticipanții au vizionat 
expoziții de fotografii cu as
pecte din viața și activitatea 
militarilor Armatei Populare 
Ungare și filme documentare 
puse la dispoziție de Amba
sada R.P. Ungare la București.

Cu prilejul Zilei naționale â 
Republicii Federale Nigeria, 
miercuri a avut IOC, îh Capita
lă, o manifestare culturală or
ganizată d- Institutul Român 
pentru Relațiile Culturale cu 
Străinătatea. în Cadrul căreia aU 
fost prezentate aspecte privind 
dezvoltarea, economico-socială a 
acestei țări.

Ritmuri 
înalte de 
recoltare

începind cu 16 septembrie, 
după cum ne informăm la In
spectoratul școlar județean Ga
lați, peste 30 000 elevi iși des
fășoară o parte din practica lor 
productivă in unitățile agricole 
de stat Și Cooperatiste ale ju
dețului, adUcindu*și astfel în 
aceste Zile, cu elanul specific 
virstei. o contribuție importan
tă ia stringerea recoltei. Voia 
bună si dorința de a fi folosi
tori pot fi întîlnite și printre 
elevii Liceului de științele na
turii din Calați, colaboratori de 
nădejde în aceste momente ai 
unității care tutelează liceul, 
întreprinderea de Sare Galați. 
Ei sint împărțiți în 3 echipe, 
după cum ne informează di
rectoarea adjunctă cu proble
mele educative, profesor Came
lia împărații. aproape 3O0 de 
elevi luerihd la ferma nr. 8, 70 
la o subunitate a acesteia în 
Zona Bădălan, și O altă grupă 
de 70 de elevi la ferma nr. 7. 
Cu ce rezultate concrete s-au 
Soldat primele zile de practică 
agricolă ? Au fost recoltate 14 
tone de dovlecei, 3 tone semințe 
de ardei (o lucrare mai migă
loasă, după cum ni se spune), 
urmind ca din această zi in 
care ii însoțim pe cîmp, să re
colteze o cantitate cit mai mare 
de tomate.

Despre cum se desfășoară ac
tivitatea de recoltare, aflăm de 
la directoarea întreprinderii, 
ing. Popovici Veronica, și de la 
inginerul principal Cornel Po

pescu. de la biroul plan pro
gramare si urmărire a produc
ției.

Amplasată pe teritoriul ca
dastral Flleștl din municipiul 
Galați, pe un platou in imedia
ta apropiere a Combinatului si
derurgic. furnizorul energiei 
termice necesare serelor. între
prinderea in care ne aflăm, 
compusă din 10 ferme de pro
ducție, cărora li se va adăuga 
la începutul anului viitor o 
fermă de material floricol și 
dendrologlc, Ce Va asigura ne
cesarul de semințe de flori pen
tru întreaga țară, se distinge 
printr-o mare diversitate a pro
ducției. Alături de sere si so
larii se află in exploatare o 
fermă de fructe și plantații de 
căpșuni. Elevii vor recolta can
tități importante de tomate, ar
dei Kapia, gogoȘati pentru sâ-

mință, ce vor fi livrată între
prinderii de legume și fructe, 
precum și Fabricii de Conserve 
din Tecuci. Conform graficului 
844 tone de tomate, 161 tone de 
ardei gras, 330 tone de castra
veți, 52 tobe de ardei șl gogo- 
șari, 39 tone de vinete Vor fi 
recoltate pină la 19 octombrie.

Lucrările care se desfășoară 
în Întreprindere sint complexe. 
Astfel. fermele de cirnp li
vrează 1 200 tone gunoi de grajd 
în vederea arăturilor de toamnă 
și alte 1 000 tone pentru livadă. 
Este, de asemenea, pregătită 
acțiunea producerii răsadului 
necesar inceperil Ciclului intil. 
Compostul pentru ciuperci (căci 
in primăvara acestui an a fost 
dată aici in exploatare o ciu- 
petcărie de țip industrial), este 
și el pregătit. însămînțarea mi- 
celiului urmind să aibă loc la

începutuț lunii viitoare. Toate 
aceste lucrări, departe de a le 
fi enumerat în totalitate, se 
desfășoară in condițiile asigu
rării forței de muncă necesare 
și ale altor măsuri organiza
torice. cum este acțiunea de 
întrajutorare a fermelor, care 
se desfășoară in fiecare du
minică.

Toate aceste elemente ne 
conduc in mod firesc la urmă
toarea constatare: elevii Liceu
lui de științele naturii nu Isl 
desfășoară la întreprinderea de 
sere numai practica agricolă, ci 
iau contact- eu activitatea cu
rentă complexă ce se desfă
șoară Intr-unui din viitoarele 
lor locuri de muncă, acest fapt 
fiind Încă o dovadă a Îmbinării 
armonioase a invățămintulul 
cu producția.

CRISTIAN POPESCU

Viață împlinită
(Urmare din pag. I) 

pentru aparataj electric șl 
instalații din Titu, iată cum 
marea poveste a vieții Iui 
deschide reportajul >neu. 
Iată, dar, cum un reportaj 
despre un oraș poate în
cepe cu povestea vieții pli
ne de ambiție a unui om. 
Pentru că diniotdeauna 
rti-am dorit să scriu un re
portaj despre Titu, dar În
totdeauna cuvintele mele au 
rămas fără ecou intr-uU 
strigăt de fericire. Cum Cer
cetătorul aplecat asupra mi
croscopului privind picătu
ra de apă, descoperind (au
zind) marca, așa eu, mi-am 
dorit cuvinte de lingă ini
mă Și singe, descoperind 
via realitate, intimul ei a- 
devăr. Un reportaj poate

începe oriunde, oricind. Dar 
mai ales un reportaj (aș pu
tea spune) despre orașul 
natal poate începe chiar 
într-un apartament la etajul 
patru privind pe fereastră 
aglomerația, mașinile aler- 
gînd pe stradă intr-un tul
burător du-te-vino, mulți
mea de tineri și virstiiici in- 
trind la cinematograf, blocu
rile hoi neprimind pină 
acum botezul primilor pași 
ai boilor locatari, tinerii 
muncitori intrînd pe porțile 
fabricilor. Un reportaj des
pre Tittt poate fi la fel de 
bine un poem despre Titu, 
un vers pentru Titu. Dar cel 
mai frumos reportaj desprfe 
Titu este povestea Vieții 
unui ont din Titu, ei se nu
mește constantin Dobre.

O stradă cu miros de casă nouă
(Urmare din pag. t)

Călărașilor, deși poate a visat li. 
asta tot timpul, nu avea un spe
cific arhitectural. Stradă de 
mărglne, care ducea in afară 
orașului, casele fuseseră con
struite după criterii funcționale, 
esteticul fiind adesea uitat. Nici 
prin gind hu-i trecea Să se Com
pare eu vebhiUl centru său cu 
stradă Republicii, cu casele ace
lea cu un singur cat și balcoane 
cu înflorituri din fier forjat, 
zonă aflată in patrimoniul cul
tural national, și ea astăzi în 
plină restaurare. De aceea con
struirea acestui noii cartier a 
urmării și crearea Unui specific 
arhitectonic, 0 identitate Con
temporană a Brăilei reînnoite. 
Poate și dă aieea unul dintre 
cunoscuta prozatori ai orașului 
a denumit-o „Calea Soarelui", 
locul pe unde intră soarele iă
.................II'.............. ..

Brăila odată eu dimineața. Au 
fost date tn folosință pină acum 
1 800 de apartamente; 1800 de 
familii, in majoritate tinere, 
s-au mutat in casă nouă Maca 
Dumitru, modelator la I.U.G. 
„Progresul", care locuiește im* 
pfeună cu familia intr-un con
fortabil apartament de trei ca
mere îmi spunea t „Cunosc bine 
aceste locuri, am copilărit pe 
aici, îmi amintesc de bragagerta 
cu ușa dărăpănată, de casele 
înghesuite una in alta, de curțile 
înguste. In urmă CU Zece ani, 
am auzit că se vor construi 
blocuri pe aici, dar nimănui 
nu-i trecea prin cap cum o să 
arate stradă noastră, atît ne 
obișnuisem Cu vechea ei înfăți
șare. De la casele din chirpici 
pină la blocurile din beton șt 
sticlă cu 8 sau 10 nivele era un 
drum pe care nici măcar cu glo
dul tiu îndrăzneam să-l par-

saenatssagstaSMEBaMsansaKsiBaia

curgem". Acum, toate aceste 
construcții sipt realitate, apar
tamente confortabile, multe din
tre ele Cu scară interioară, spa
ții comerciale etc. Ștefan Cotet, 
locatar intr-unui dintre blocurile 
noi ridicate in fosta barieră de 
intrare in oraș, Iși amintește ; 
„Aici era depoul de tramvaie și 
în spatele lui un maidan pe care 
băteăm mingea. Cind ies la 
plimbare cu copiii le arăt și le 
povestesc, pentru că este bine 
să știe și ei de unde am portiit. 
Aici, chiar pe locul unde SC 
află blocul nostru era o Casă din 
SCtndurî, un fel de șopron lung 
in care se Înghesuiseră cîteva 
familii. A rămas astăzi doar o 
amintire, deși ănli de Cind mai 
era în picioare îi poți număra 
pe degetele de la o singură 
mină".

Edilii nil s-au mulțumit doar 
să „placheze" artera de pătrun

dere in oraș cu blocuri, Con
strucțiile au continuat șl in pro
funzime. De aceea, despre Calea 
Călărașilor putem spune că este 
un veritabil ansamblu arhitecto
nic care cuprinde nu doar 
bloeun de locuințe ci și spatii 
comerciale, scoli, grădinițe, spa
ții de joacă. A început deja 
consttucția noii piețe agroâii- 
mentare.

Calea Călărașilor scinteieiză 
în soarele de la care și-a îm
prumutat al doilea nume. Vi
trinele inalte ale librăriei ,,Fa
nau fstratt" (marele fiu al Bră
ilei este, iată, prezent și pe a- 
Ceâstă nouă atteră) sclipesc. 
Magazinele tși etalează mărfu
rile. Tramvaiul face popasuri in 
stațiile care păstrează vechile 
denumiri, ca o amintire : „Stra
da franceză", „Vadul Buduru- 
lui“...

INFORMAIII»NOTE«SAH»FILATELIE»UMQR
ÎNSEMNÂRI’MUZICÂeJOCURI’EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Dîmbovița. In cadrul „Săptăminii record in producție 

și calitate", tinerii de la Întreprinderea de electrozi side
rurgici Titu s-au angajat să realizeze peste plan 10 tone 
electrozi siderurgici. • Hunedoara. Brigada tineretului din 
cadrul întreprinderii miniere Hunedoara a realizat peste 
plan 7 tone minereu de fier brut. • București. La între
prinderea „Electromagnetica", tinerii s-au angajat să reali
zeze cu două zile in avans 20 de redresori și 60 telefoane. 
Brigada tineretului din cadrul Secției filctaj de Ia între
prinderea de țevi „Republica" a realizat in această perioadă 
2 prăjini de foraj cu racorduri sudate. • Bacău. Tinerii de 
la Unitatea Forestieră de Exploatare și Transport din mu
nicipiul Gheorghe Gheorghiu-Dej au participat la dezbate
rea cu tema : „Timpul liber și activitatea recreativă in for
marea atitudinii morale și a spiritului civic al tinerilor". 

Întrebări pentru
COMPOZITORUL CORNEL MERARU

— Cornel Meraru sînteți 
cunoscut ca un original 
compozitor si orchestrator al 
muzicii noastre ușoare...

— M-am străduit mereu 
să dau pieselor campuse sau 
orchestrate de mine o ten
tă modernă, incercind să țin 
pasul cu preferințele publi
cului, Anul acesta, am lansat 
cred cîteva piese frumoa
se : „Cum ar fi" (ver
suri Dan V. Dumitriu), in
terpretă Mirela Voiculescu și 
„E povestea mea" (versuri 
Mala Bârbulescu) interpreta
tă de tînăra Solistă Daniela 
Nlcol.

— Ați contribuit deci la 
lansarea Danielei Nicol ?

— Eu am ajutat și ajut so
liștii tineri. Daniela Nicol 
realizează acea Combinație 
rară de calități vocale și ex
presivitate artistică. Tot ea 

Foto-album

îmi cîntă alte două piesa 
noi : „Intr-o vară, cîndva" și 
„Cîntă viața". Am colaborat 
bine și cu alți tineri inter
pret : Alina Mavrodin, Ga
briela Sauciuc și grupul 
„Ton" (Ce culoare are tina- 
rețea“ In interpretarea 
grupului „TON" a luat o 
mențiune la Festivalul de 
muzică de dans, anul trecut 
la Costinești), Constantin 
Bruj („Ochi de copii") etc.

— Care vă sînt proiectele 
de viitor ?

— Să reușesc cit mal mul
te clntece pe placul ascultă
torilor. „Ilustrată din viitor" 
(interpret Adrian Damines- 
cu). „Fără iubirea ta“ (in
terpretă Viorela Filip) și 
„Nu pot să cred" (interpre
tă Mirela Voiculescu), sînt 
cîteva din clntecele care mă 
reprezintă. (Mihai Bogatu),

Pe-un picior de plai...
Foto : DUMITRU DRiNOVAN

SĂRBĂTOAREA PRIVIRII

SPORT

Jocurile Olimpice de vară ’88

Daniel Dumitrescu — virtual 
medaliat în turneul olimpic de box 

Cdiaciștii,. canoiștii și luptătorii noștri — pe podiumul spre medalii

în sferturile de finală aifâ 
turneului olimpic de box. în 
limitele categoriei pană, piigi- 
itetul româh Daniel Dumitrescu 
a Obținut O clară Victorie la 
puncte in fața olandezului Re- 
gilio Tjlur, calificîndu-se în 
semifinalele competiției, fază 
în care toți boxerii prCzenți au 
asigurată o ttiedalie.

Meciul a fost la discreția lui 
Daniel DumitreScu. cafe a a- 
bordăt toarte bine orientat 
tactic lupta, adversarul său 
tmpuhîndu-ăe pină în prezent 
ca un „puncheuf" de temut, cu 
Victorii înainte de limită, în
tre care și un KG în primul 
rund . îhipotrivă campionului 
mondial al categdriei, america
nul Relcie Banks. Cu un ex
celent joc de picioare, eschive 
derutante și directe de dreapta 
de intimpinare, Daniel Pumi- 
țrescu l-a temperat repede pe 
Regilio Tuur, un pugilist de cu
loare, acțlonînd îh atac eu 
serii bine plasate de lovituri, 
care i-au adus o decizie in 
unanimitate â arbitrilor jude
cători.

în celelalte meciuri la cate
goria pană s-ău Înregistrat ur
mătoarele rezultate : LCe Jăi- 
tlyuk (Coreea de Sud) întrece 
la puncte (decizie 5—0) pe To
masz Nowak (Polohia) ; Abbel- 
hak Achik (Maroc) b. KO. I 
LiU bdng (R.P. Chineză) ; Gio
vanni Parisi (Italia) b.p. (3—0) 
jacov Samuel țîSZaCl),

★
în concursul olimpie de caiiic- 

eanoe s-au. desfășurat miercuri 
semifinalele probelor pe distan
ță de 508 m. toate cele trei echi
paje rbmânfești : caiac dublu 
(Angelin Velea — Daniei Sto
len), canoe dublu (Gheorghe 
Ar jlriev — Grigote Obreja) și

canoe simplu — Aurel Macaren- 
ctl feUșind să se califice pentru 
finalele programate vineri.

Iată rezultatele tehnice înre
gistrate în semifinalele probe
lor la care au participat spor
tivii români : caiac dublu t seria 
I : 1. R.F. Germania (Scholl — 
Pfrang) — l’32”73/100 ; 2.
U.R.S.S. (NagaeV — DehiBOV) — 
l’34”46/100 ; 3. Italia (Bonomi — 
Scarpa) — l’34”50/100 ; seria a 
Ii-a : 1. Ungaria (Abraham — 
Cslpes) — 1’34” ; 2. R.D. Germa
nă (Bluhm — Wohlebe) — 
lW’67/100 ‘ 3. S.U,A. — (Kent
— White) — l’36”33/100 ; seria 
a IlI-a : 1. Noua Zeelandă (Fer
guson — Mac Donald) — 1'33”81/ 
109 ; 2. România (Angelin Velea
— Daniel Stoian) - l'35”04/I08 ;
3. Polonia (Freimut — Krupien- 
ski) — l’35”33/100 ; canoe dublu: 
sbi-iâ I : 1, Ungaria (Sarusi — 
Vaskuti) — l’45”91/100 ; 2.
Franța (RenaUd — Bettib) — 
l’45”B9/100 ; 3. Bulgaria (BoneV
— BOJiloV) — l’48”60/100 ; seria
a U-ă : L U.R.S.S. (ReneiSki — 
JUfâVSki) — PăS'TB/lOO ; 2. Po
lonia (Dopierala — Libik) — 
r49”O8/ÎO8 ; 3. Cehoslovacia
(Prochaska — Lohniski) — 
l'ST’lă/iOO ; șefia a Ilî-a : 1. 
R.D. Germană (Schtick — Zres- 
ke)) — 1’46”07'100 ; 2. România 
(tlheorghe Andriev — GHgttl-e 
Obreja) — r4B”257100 ; 3. Dane
marca (Fredriksen — Nielsson)

i’4T”24/100 î canoe simplu : I 
seria I : 1. Mihail Sllvlnski
(U.R.S.S.) , — l’52”86/100 ; 2.
Eric Jamesîon (Mărea Brltanie)
— 1’54”30/100 ; 3. Petr Prochaska
(CehbslOVâOia) — l’55”62/100 ;
seria a II-a : 1. Olaf Huekrodt 
(R.D. Germană) — l’55h56?100 ; 
3. Jân Pinczura (Polonia) — 
Î’BV’BI/IOB ; 3. Aurei MaCareneu 
(România) — l’57”8U100 ; seria

a ÎÎI-a : I. Martih Marinov 
(Bulgaria) — l^S'^l/lOO ; 2. 
Attila SeabO (Uhgaria) — 
l,55,'W10i>; 3. Narciso Suarez
(Spania) 1WW100.

★
Au început întrecerile compe

tiției olimpice de lupte libere, 
cei doi sportivi români prezenți 
in concurs obținitld victorii în 
primul tur. în limitele categoriei 
100 kg. Vasile Pușeașu l-a ihVins 
prin tdș pe kenyanul MaiSiba 
Ubwoge, iar la categoria 74 kg, 
Claudiu Tămăduianu l-a întrecut 
la puncte pe campionul suedez 
Lars Gustafsson.

în competiția olimpică de 
lupte libere la categoria 100 kg 
sportivul român vasile vuș- 
casâ l-a întrecut in tuful al 
II-lea pe C. Wilfried (R.F.G.). 
iar In turul al treilea a eiștigat 
in fața campionului bulgar 
G. Karadușev.

îh limitele câtegOriei 74 kg 
luptătorul rbmâh Claudiu Tă- 
măduianu l-a învins în turul 
doi prin ttiș pe irlandezul 
B. Harmon, iar in tUrUl al trei
lea l-a întrecut ia puncte pe 
iranianul N. jidăra.

♦
DUpă o Zi de repaus, miercuri 

OU fost reluate întrecerile de 
atletism, proba vedetă a Zilei fi
ind finala masculină de 200 m 
plat, în care tîhăfUl Sprinter 
american Joe DeLoach a furni
zat o măre surpriză tetminînd 
Învingător cu timpul de 19”75/ 
100, urmat de principalul favo
rit, compatriotul său Cari Lewis, 
Clasat pe locul secund in 18”7B/

100. Pe locul trei s-a situat bra
zilianul Robson Silva — 20”0V 
100. Rezultatul obținut de .Toe 
DeLoach este a doua perfor
manță mondială din toate tim
purile în această probă. Recor
dul mondial continuă să-i apar
țină sportivului italian Pietro 
Mennâa, Cu 19”72/100, în proba 
de săritură cu prăjina, pronos
ticurile au fost confirmata ihtru 
totul : recordmanul mondial 
Serghei Bnbka (U.R.S.S.) a ciț- 
tigat CU performanță de 5,90 m, 
pe locurile următoare clasîn- 
du-se coechipierii săi Rodion 
Gataulin — 5,85 tn ți Grigori 
Egorov — 5,80 m. Proba femi
nină de 400 m garduri a reve
nit atletei australiene Debra 
Flintoff-King, cu timptil de 
53”17/10b, care a întrecut ne 
linia de Sosire, CU numai o su
time de secundă, pe Tatiana Le- 
dovskaia (U.R.S.S.) — 53”18/100. 
Locul trei a fost ocupat de Ellen 
Fiedler (R.D, Germană) —> 
53”63/100. Proba masculină de 
400 m s-a încheiat eu succesul 
lUi Steven Lewis (S.U,A.) — 
43"87,'lO0. urmat de compatrioțll 
săi Butch Reynolds 43’'93/100 
și Danny Everett — 44”0i)?100.

Finala turneului masculin de 
baschet se va disputa între se
lecționatele U.R.S.S. șt Iugosla
viei. în semifinale, baSchetba- 
iiȘtii sovietici âu întrecut eu 
scorul de 82—76 (47—37) echipa 
S.U.A., la capătul unei partide 
de un excelent nivel tehnic ți 
spectacular. Cei mai buni jucă
tori ai formației învingătoare au 
fost Kourtinaitis, care a Înscris 
28 de puncte, Martciulenis (19 
puncte) șl Sâbbnis (13 puncte). 
CoșgeterUl echipei americane a 
fost Robinson, autorul a 19 
puncte.

TELEX ©LIMHC • TELEX
■ Portughezei Rosa Mota, merituoasă 

învingătoare in- proba de maraton, i s-a 
găsit deja o... poreclă VCselă și foarte po
trivită : „Motor Motâ“ ! într-adevăr, Rosa 
a alergai ca un motor de„. formulă, ex
celent pus la punct ! ■ Frumoasa califi
cate a echipei de fotbal a U.R.S.S, îh 
finală Turneului olimpie readuce astfel 
formația sovietică in faza decisivă a 
Olimpiadei după... 32 de ani, ceea ce 
reconfirmă, insă, și alei puternicul avint 
luat de fotbalul sovietic în ultimii ani ■ 
Foarte ciudat : Ia 48 de ore după declan
șarea scandalului Ben Johnson, s-a anun
țat cft seriile probei feminine de 1 500 m 
s-au contramandat, intrucit numărul de 
sportive înscrise a scăzut subit, față de 
listele inițiale. Așa se face că atletele 
care s-au încumetai să ia startul vor în
cepe direct cu... semifinalele ! ■ Tot după 
incidentul cu Ben Johnson, Comisia spor
tivilor din cadrul CJ.O, — formată din

.................. .. ........................

foști și actuali mari performeri a cerut, 
printr-un purtător de cuvînt, dictarea sus
pendării pe viață in cazurile tuturor celor 
care vor mai fi depistați că au folosit 
substanțe dopante Sau alte medicamente 
trecute pe lista produselor interzise ! ■ 
De altfel, lista celor depistați intr-o ase
menea situație la Olimpiada de la Seul 
s-a îmbogățit, ahunțindu-se două noi ca
zuri de descalificare, în concursul dfi 
haltere. Este vorba despre sportivul ungur 
Kalanian Csengeri și de spaniolul Fernan
do Mariaca ! ■ tn ciuda diverselor eveni
mente petrecute pină acum la Olimpiada 
de la Seul (destule neplăcute, îndeosebi in 
turneul de box), președintele C.I.O., Juan 
Antonio Samaranch, i-a felicitat deja in 
mod public pe organizatori, dindu-I drept 
exemplu următoarelor gazde ale J,O„ 
spaniolii. No! sperăm că Olimpiada vi
itoare va fi organizată ți mai bine Iu. ■

OLIMPIC ——
în cadrul probei de heptâtlon, americanca 
Jackie Joyner a realizat nu numai un 
nou record mondial în acest maraton fe
minin al celor 7 probe, dat și tin nou 
record olimpic Ia... lungime femei, cu 
7,27 m. Joyner este, de alifel, una dintrâ 
candidatele la titlu și la lungime ! ■ Mare 
amărăciune pentru săritorul de triplu a- 
merican Willie Banks, deținătorul recor
dului mondial al probei, clasat, insă, nu
mai pe locul.» 6, cu un modest, dacă nit 
chiar slab, 17,03 m. In schimb, bulgarul 
Hristo Markov și-a reconfirmat valoarea 
constant ridicată, triumfind ! ■ Apropo 
de nivel și de decepții, să notăm că la 
înălțime bărbați s-a intrat in finala de... 
16 cu 2,25 m, unde reprezentantul nostru
Sorin Matei n-a putut accede, sărind nu
mai 2,19 m !

AL, HORIA

FOTBAL VIII. Runda „europenelor* • Dinamo și Steaua - »ue- 
cese scontate pe teren propriu • Dumlnlcâ «■ restul jocurilor 

din cadrul etapei

VICTORIA A ÎNVINS LA GALAȚI!
Ieri după-amiază, semi-etâpă in Divizia A de fotbal, altfel 

spus, o ruhdă a echipelor noastre continentale, cărora li s-au 
devăhSăt jocurile din etapa a VIIt-a, pentru a li Se permite să 
pregătească in liniște returul intilhîrilor din „cupe", programa
te săptămina-Viitoare, miercuri și joi (Victoria). Pentru primele 
doUă echipe din CldsâmOni, Dinamo și Steaua, runda de ieri a 
prevăzut jocuri mai ușoare, unind in vedere că șt „ti" Cluj-Na- 
poCa și inter Sibtit tiu puteau emite pretenții în fața puterni
celor tor adversare. Al treilea joc at semi-etapei, insă, cel de ta 
Galati, opunea, de fapt, două echipe din... „Cupa u.EvF.A.“, am
bele CU SuOcese in primul tur, ca să nu mai vorbim de făptui bă 
se reintilneau rivalele la lOcUl 3 din campionatul trecut, aflate 
acum lă polii opuși ai clasamentului, Victoria păstrindu-și pozi
ția „de podium", in timp ce Oțelul deține, deocamdată, „lanter
nă roșie". Aceita a fost, tie altfel, detby-ul etapei, derby domi
nat, însă, de formația bucureșteană, care a și deschis Scorul incă 
din minutul 9, prin DamaSthin I. Cel de-ăl doilea gol al meciu
lui avea să fie un... autogol, prin care gălățeanui Borăli și-â 
adlls formația, la o infringere pe teren propriu, infringere care 
reconfirmă că echipa antrenată de Cornel Dinu traversează o 
serioasă criză de formă. Dacă, e criză de formă, pentru Că, din 
cite aflăm, o Serie de frămîntări existente în sinul echipei pot 
fi cauzele actualei poziții a Oțelului. Oricum, slntem cdwwlwși ca 
nici pe departe ttttiniuî loc tn Divizia A nu reflectă valoarea și 
posibilitățile echipei gălățene și că, după acest nou duș rece, 
lucrurile vor fi analizate serios și populara echipă de pe ma
lul Dunării iți Ptt regăsi cadența in timp Util, pentru dificilul 
retur cu Juventus. Dincolo de aceste aspecte care privesc Oțe
lul, cele două puncte obținute ieri de Victoria la Galați probează 
Că elevii lui florin ffălagian și-au regăsit din plin ritmul, pă- 
șind CU siguranță alături de fruhtășele primului eșalon. De alt
fel, cu succesul obținut ieri de Victoria se consemnează șt o 
„rupere" a plutonului fruntaș de restul competitoarelor, deocam
dată numai pină... duminică, dar eu șanse ca desprinderea să 
rămînă la fel de clară și după consumarea restului partidelor 
din runda a Vttî-a.

Pe stadionul din ^os. Ștefan cel Mare, Dinamo a abordat tn- 
iîlnirea cu „șepcile roșii" din Cluj-Napoca prea relaxată și prea 
convinsă, probabil, că studenții clujeni slnt impăcatt dinainte CU 
postura de învinși. Surpriză, insă, pentru Că „alb-hegtii", chiar 
și fără... antrenori pe bănea rezervelor (echipa fiind condusă 
temporar de... Canat) nu contraatacat eu curaj și au reușit chiar 
să deschidă scorul, In min, 13, ia o splendidă combinație Btro- 
fulian Moldovan, jinnttzatd de ttilimtU eu siguranță: 0—Nici 
măcar acest gol nu i-a stimulat, insă, pe dinamoviști, care au 
presat, e drept, dar fără ă reiiși acțiuni clare și fără a putie 
realmente in pericol poarta lut Pruned, $i, totuși, Dinamo a ega
lat, grație iihui penalty acordat (cam ușor) de O. Ștreng și 
transformat impecabil de Vaișcovici (mim 23). La reluare, insă, 
cu doi noi intrați in formație — Orac și Viscreanu — și eu o 
preocupare net superioară pentru organizarea jocului, Dinamo 
a dominat copios, oferind numeroase faze de fotbal autentic și 
inserând de trei otî, deși putea marca încă cel puțin alte trei 
goluri. Abia atnm am fecunoteut virtuțile formației antrenate 
de Mîreăd Lueeseu, formație lipsită ieri de aportul lui ĂndonC 
(care acuză o stare febrilă) șl cu Stelea dovedindu-se un bun în
locuitor al portarului titular Moraru. Ne-au plăcut Sabău, Orac, 
Mateuț și Viscreanu, în timp te echipa clujeană merită cuvinte 
frumoase pentru prestația ain prima repriză, in a doua a dispă
rut complet din joc, nereușind practic decît un... contraatac îti- 
cheiat cu un șut frumos ia poarta lui Stelea.

Pe stadionul din Ghencea lucrurile au stat exact... invers, în 
sensul că echipa campioană a făcut un galop de sănătate in 
prima parte a reprizei intil, âesprinzindu-se la 3—0 în numai 26 
de minute, pentru Că, după aceea, să stingă efectiv motoarele, 
permițind slbienilor să reducă pină ta 3—2 (min. 49). Un penalty, 
transformat de Bagi, va pecetlui, insă, scorul final ta 4—2. 
Acestea fiind spuse, Să te Urăm celor patru formații spor la pre
gătiri șl, de pe acum, deplin succes In meciuriie-retur ale cu
pelor continentale, iar pină ta retur, ne retntilnim duminică, pe 
stadioane, cu restul divizionarelor A, pentru care campionatul 
Cămine obiectivul principal!

HORIA ALEXANDRESCU

STEAUA — F.C. INTER SIBIU 4—2 (3—1). Au marcat Hagi 
(min, 8, 25 și 88, ultimele două din lovituri de la 11 m), Rota
ri u (min. 14), respectiv Jurcă (min. 26) Șl Radu II (rata. 49, 
din penalty).

OȚELUL — VICTORIA BUCUREȘTI 0—2 (0—1). Oaspeții ău 
fciștigat prih golurile Înscrise de Damaschin I (min. 9) și Borali 
(niin. 74 — autogol).

DINAMO — UNIVERSITATEA CLUJ-NAPOCA 4—1 (1—1).
Au înscris : Vaișcovicî (min. 23 și 50, ambele din penalty) 
Orac (min. 48), Viscreanu (min. 70), respectiv I. Moldovan 
(min. 14).

Celelalte șase partide ale etapei sînt programate duminică, 2 
octombrie.

Simplifieind Cumva, se 
poate spune in Viața unui ar
tist fotograf sînt două mo
mente extrem de pregnante, 
care, emoțional vorbind, se 
trăiesc poate ta fel de intens, 
cu aceeași mare șl generoasă 
bucurie. Unul ar fi momen
tul propriu-zis al creației, 
nare se consumă rapid, in 
fracțiunea de secundă nece
sara declanșării aparatului 
de fotografiat. Al doilea il 
reprezintă vernisajul unei 
expoziții, cind toate secun
dele de inspirație se reunesc 
fără ostentație, dezvăluind 
privitorului lumea sensibilă 
șl, odeseori, surprinzătoare a 
amănuntului. Ca orice artist 
fotograf care se respectă, 
Dumitru Drinovan refuză 
din capul locului însoțirea 
plată și ilustrattvistă a realu
lui. El este un spontan, un 
profesionist al nuanței și ex
poziția sa recentă, deschisă 
la Casa Universitarilor din

CÎJITEC

București, H confirmă din 
plin maturitatea deplină a 
drumului său artistic. Culti- 
vind in egală măsură portre
tul, eseul sau reportajul fo
tografic, Dumitru Drinovan 
evită programatic calofilia 
imagistică. Priza autentică la 
real e dublată in permanen
ță de un foarte ferm simț al 
umorului, revelat, printre al
tele, șl de jocul semnificant 
ce se creează intre titlu șl 
imagine: „Rivalii", „Ai film 
in aparat" ? „Gabi 214" etc, 
A patra in ordine cronologi
că, expoziția tinărului artist 
fotograf Dumitru Drinovan, 
deschisă recent la Casa Uni
versitarilor din Capitală, 
constituie un eveniment pe 
care cei ce îndrăgesc frumo
sul nu trebuie să-l piardă. 
Lucrarea reprodusă mai sa» 
sperăm să constituie o invi
tație deopotrivă concludentă 
și convingătoare.

SORIN P.

T1NĂR
Concursul interjudețean de interpretare a muzicii popu* 

lare românești „Călărași — pămînt de aur" a reunit recent 
la startul său un număr de 24 de concurențl sosiți din 10 
județe. Aflat la cea de-a treia ediție, concursul s-a bucurat 
de o participare deosebită atît din partea interprețllor ama
tori cît și a invitaților,

în recitaluri bine primite de public au apărut Lâura Ua- 
vrte, Gheorghe Turda, Achim Nica, Marla Buthatu, NlColae 
Rotaru și Elena Roisen. Iată-i și pe ciștigătorll concursului : 
Marele Premiu — Rodica Man (județul Mureș) ; Premiul I
— Mihăilă Varvari (Bistrița-Năsăud) : Premiul pentru au
tenticitate — Marta Capătă (Bistrița-Năsăud) și Angela Ma
rina (Mureș) ; Premiul al II-lea — Ulrica Bidea, Gheorghe Zam
bilă și Miron Bidea (toți din Călărași) ; Premiul al III-lea
— Gheorghe Forcos (Vaslui), Ion Magheru (Mehedinți), Do
rina Tîrâlă (Vrancea) : Premiul special — Ana Șutilă (Caraș 
Severin) și Elena Plțiga (Mehedinți) ; Premiul pentru cei 
mat bun solist al unui centru de cultură și creație — loan 
Costraș (Botoșani) ; Premiul Tinereții — Dorina Suciu 
(Mureș) și Liliana Dumitrescu (Botoșani) ; Premiul Special 
pentru cel mai valoros interpret de baladă — Nicolae Du
mitru (Dolj) ț Premiul de popularitate •— Doinita Anghel 
(Călărași) ; Premiul de debut — Nicu Vestemean (Alba) : 
Premiul pentru cel mai frumos costum popular — Petre 
Beeoanu (Teleorman). (M.B.).

MINERALE

unțoasă «- Pă
mint... pe portativ. 
2) Oxid dc titan — 
Intră în compoziția 
granitului. 3) Ma
teriale plastice du
re — în turbă! 4) 
123 silicați — Mă
soară greutatea. 5) 
Rubin, în sfîrșit! — 
Partea superioară a 
unei plante. 6) A- 
metist. Ia început ! 
— In rulil! — Pe

tate incoloră! 8) 
Un feldspat calco- 
sodic. 9) Minerale 
din familia porfi
rului. 10) Tot de 
Circulație și in or
ganism și în oraș 
— La urma urmei 
tot pămint, poetic 
sau de oale.

VERTICAL : 1)
Roci aspre la pipăit 
formate din boabe 
de cuarț amestecate

cu mil argil os și 
cimentate cu sili
ciu — Element vi
tal, sculptor in pia
tră. 2) Piatră pre
țioasă — Parcurge 
chimia anorganică 
la început. 3) For
mațiune de corali
— Contribuție. 4) 
In Apenini! — Mi
nerale neorisiali- 
zate. 5) Piese de 
costum popular fe
minin — Aproape 
știrb! 6) Peștișori 
mici de apă mare.
— Curelușă de me* 
șină. 7) Grăunțe de 
siliciu brun sau ce
nușiu. 8) Simbolul 
celui mai răspîndit 
element din natură
— Magnetită, în 
sfîrșit! — De fapt, 
sare, intr-o solniță 
răsturnată în for
mulă. 9) Denumire 
utilizată in proce
sul de distilare a 
benzinei — Mi
nereu, in Sfîrșit! 10) 
Feldspat calco-so- 
dic.

NICOLAE 
NICOLAE

Rubrică realizată de LUMINIȚA ROȘCA



LA NAȚIUNILE UNITE

IMPORTANTE PROPUNERI CONSTRUCTIVE STIRINOTE-COMENTARII-STIRINOTECOMENTARII-STIRINOTE-COMENTARII

ALE TĂRII NOASTRE ÎNSCRISE PE ORDINEA
DE ZI A CELEI DE-A 43-A SESIUNI A ADUNĂRII

ORIENTUL MIJLOCIU

GENERALE A O.N.U
NAȚIUNILE UNITE 28 (A- 

gerpres). — După cum am mai 
informat, pe ordinea de zi a 
celei de-a 43-a sesiuni a Adună
rii Generale a O.N.U.. care și-a 
deschis lucrările la New York, 
la 20 septembrie a,c„ figurează 
149 de puncte.

La inițiativa tării noastre. 
Adunarea Generală a hotărit în
scrierea. pe ordinea de zi a 
acestei sesiuni, a două noi punc
te. intitulate: „Răspunderea sta
telor de a nu admite pe terito
riul lor manifestări naționaliste. , 
șovine, rasiste si antisemite si 
de a nu instiga și sprijini ase-

menea activități pe teritoriul al
tor țâri : angajamentul guverne
lor și al mijloacelor de infor
mare in masă de a combate 
concepțiile rasiste, antisemite, 
naționaliste, de învrăjbire intre 
națiuni, de a milita pentru edu
carea popoarelor, a tinerei ge
nerații. in spiritul colaborării 
pașnice, respectului reciproc. în
țelegerii și păcii" si „Răspun
derea ce revine statelor pentru 
apărarea mediului înconjurător 
și prevenirea poluării acestuia 
ca urmare a acumulării de 
reziduuri toxice și radio-active, 
pentru intărirea cooperării in-

ternaționale în vederea solu
ționării acestor probleme".

De asemenea, pe ordinea de 
zi a Adunării Generale se men
țin, în continuare, inițiativele 
românești referitoare la : redu
cerea bugetelor militare, conse
cințele economice si sociale ale 
cursei înarmărilor si ale chel
tuielilor militare, reglementarea 
casnică a diferendelor si re
curgerea. în acest sens, la o co
misie de bune oficii, mediere 
sau conciliere, dezvoltarea și 
întărirea bunei vecinătăți în 
relațiile dintre state.

BEIRUT 28 (Agerpres). — 
Președintele Adunării Naționale 
a Libanului. Hussein El Husse- 
ini, a adresat tuturor liderilor 
politici chemarea de a participa 
la un congres național menit 
să examineze și să găsească 
soluții la actuala situație inter
nă din țară, după două încer
cări nereușite de a se ține a- 
legerile pentru desemnarea 
noului șef al statului. După 
cum informează agențiile Mena 
și Kuna, această reuniune — 
la care ar urma să participe 
foști șefi de stat, de guvern, 
membri ai parlamentului, foști 
și actuali miniștri — ar urma 
să se desfășoare sub deviza 
„Unitatea Libanului".

DAMASC 28 (Agerpres). — 
La Damasc au avut loc convor
biri între vicepreședintele Siriei, 
Abdel Halim Khaddam, și pre
ședintele Partidului Socialist 
Progresist din Liban, Walid 
Joumblatt.

Au fost discutate probleme 
privind ultimele evoluții ale si
tuației din Liban.

încheierea

convorbirilor

AFRICA AUSTRALĂ

Continuă dezbaterile de politică generală
NAȚIUNILE UNITE 28 (Agerpres). — În discursurile rostite 
in continuarea dezbaterilor generale în cadrul actualei sesiuni 
a Adunării Generale a O.N.U., reprezentanții diferitelor state 
membre s-au pronunțat pentru acțiuni menite să contribuie 
la intărirea rolului Națiunilor Unite. Organizația mondială — 
au relevat multi vorbitori — oferă cadrul instituțional adecvat 
pentru abordarea și soluționarea corespunzătoare — cu participa
rea și in folosul tuturor popoarelor — a unor probleme cum 
sint oprirea cursei înarmărilor și trecerea la dezarmare, criza 
datoriilor, desăvirșirea decolonizării, protejarea mediului în
conjurător.

mediului înconjurător șî dez
voltare. El a cerut secretarului 
general al O.N.U. să prezinte 
anul viitor propuneri concrete 
privind pregătirea și organiza
rea unei asemenea conferințe 
mondiale.

BEIRUT 28 (Agerpres) — In 
Liban situația continuă să se 
mențină încordată. în capitala 

a dezamorsat o 
de vest al 
în acest fel 
informează 

MENA.
se relatează

între-
re-

CAIRO 28 (Agerpres). — Run
da finală a negocierilor egiptea- 
no-israeliene în problema zo
nei Taba urmează să se desfă
șoare, joi. la Geneva, in ca
drul arbitrajului internațional 
convenit anul trecut de Egipt și 
Israel.

După cum se știe, zona Taba 
a rămas sub ocupația Israelului 
în urma retragerii trupelor sale 
din Sinai, în 1982.

NAȚIUNILE UNITE 28 (Ager
pres) — Numai o lume în care 
se va trece de la declarații la 
acțiuni concrete va oferi uma
nității șansa de supraviețuire — 
a evidențiat ministrul afacerilor 
externe al U.R.S.S., Eduard Șe- 
vardnadze. Prin eforturi comune 
ale statelor, realizind principiul 
unei noi gindiri politice, s-a 
ajuns la îndepărtarea pericolului 
de război. Dar o securitate atot
cuprinzătoare — a arătat vorbi
torul — impune o adevărată 
colaborare pe plan international, 
formarea unui mecanism de co
laborare între popoare si na
țiuni. in special prin Organiza
ția Națiunilor Unite si institu
țiile sale. Vorbitorul a reliefat 
necesitatea eforturilor colective 
ale statelor in vederea sporirii 
rolului O.N.U. nu numai ca fo
rum internațional unic, ci și ca 
singurul centru mondial al asi
gurării securității generale și 
regionale, a securității fiecărui 
stat. în această calitatea pre
cizat el — O.N.U. trebuie să 
joace un rol activ și nemijlocit 
pentru eliminarea pericolului ce 
amenință întreaga umanitate — 
catastrofa nucleară —. pentru 
implicarea sa mai profundă în 
procesul dezarmării nucleare. în 
realizare» unei înțelegeri uni
versale cu privire la încetarea 
și interzicerea experiențelor cu 
arma nucleară. în crearea de 
zone denuclearizate în diverse 
regiuni ale lumii.

Exprimîndu-și dezamăgirea că 
în 1988 n-a putut fi încheiat 
acordul sovieto-american cu pri
vire la reducerea la jumătate a 
arsenalelor strategice ofensive, 
un acord privind interzicerea 
amplasării de arme în Cosmos, 
că n-a fost. încheiată convenția 
Istorică vizînd interzicerea si 
lichidarea totală a armelor chi
mice. E. Șevardnadze a mențio
nat că acordul cu privire la li
chidarea rachetelor nucleare cu 
rază medie si mai scurtă de ac
țiune trebuie consolidat prințr-o 
înțelegere referitoare la limita
rea diseminării tehnologiilor ra
chetelor militare, un asemenea 
acord urmînd să fie elaborat 
numai sub egida O.N.U.. care 
trebuie să devină, totodată, un 
participant real la rezolvarea 
problemei limitării armelor con
venționale.

împărțirea sau reîmpărțirea 
lumii în sfere de influență este 
lipsită de sens, a relevat minis
trul sovietic. „Noi toti trebuie 
să avem acum o singură sferă 
de influentă — planeta noastră. 
Ea va muri dacă influenta noas
tră asupra cursului amenință
tor al proceselor distrugătoare 
via 
blocuri si sisteme".

ceasta problemă ceea ce impune 
dialogul internațional, a spus el.

Pe de altă parte, președintele 
Mugabe a declarat că pacea in 
Africa australă nu este posibilă 
atita vreme cit regimul rasist 
de la Pretoria se menține la pu
tere.

NAȚIUNILE UNITE 28 (A-
gerpres) — Președintele execu
tiv al Republicii Panama, Ma
nuel Solis Palma, a reafirmat 
sprijinul țării sale față de efor
turile de pace care se între
prind în regiunea Americii Cen
trale și a deplîns grava situa
ție economică în care au fost 
aduse țările în curs de dezvol
tare prin impunerea poverii da
toriei externe și a menținerii 
unei injuste ordini economice 
internaționale. El a arătat că 
țara sa se află 
deosebit de 
fruntată cu 
mice și permanenta amenințare 
de agresiune militară 
tea Statelor Unite.

NAȚIUNILE UNITE 28 (A-
gerpres). — în ,cuvîntarea 
ministrul de externe al R.F.G. 
Hans- Dietrich Genscher, 
pronunțat pentru 
totală a tuturor 
arme chimice. El 
telor participante 
pentru dezarmare 
apelul de a încheia, cit .mai cu- 
rind. posibil. negocierile in 
această problemă, care se află 
într-un stadiu avansat, subli
niind necesitatea realizării unui 
acord cuprinzător și verificabil 
asupra interzicerii producției, 
depozitării, transportului si uti
lizării armelor chimice.

în legătură cu situația din 
Orientul Mijlociu. ministrul 
vest-german de externe a re
afirmat necesitatea reglementă
rii pașnice a conflictului, apre
ciind că statu-quo-ul în terito
riile arabe ocupate de Israel nu 
poate fi tolerat

sa. 

s-a 
interzicerea 

tipurilor de 
a adresat sta- 
la, Conferința 
de la Geneva

țării. poliția 
bombă in sectorul 
orașului, prevenind 
un nou atentat — 
agențiile KUNA și

Pe de altă parte, 
că aviația israeliană a 
prins, miercuri, raiduri de 
cunoaștere în spațiul aerian li
banez, în perimetrul Saida și 
zonelor unde se află taberele 
de refugiați palestinieni din 
apropiere.

CAIRO 28 (Agerpres). — Pri
mul ministru al Egiptului. Atef 
Sedki, l-a primit pe Gamal 
Sourani, membru al Comitetului 
Executiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, care a fă
cut o vizită la Cairo. Au fost 
examinate ultimele evoluții pe 
plan arab, palestinian și inter
național. Totodată, informează 
agenția KUNA, au fost discuta
te probleme privind sesiunea 
extraordinară a Consiliului Na
țional Palestinian, programată 
să se desfășoare la Alger.

intertipriote
NICOSIA 28 (Agerpres). — 

La Nicosia s-a încheiat pri
ma serie de întrevederi din 
cadrul actualei runde de ne
gocieri intercomunitare, la 
care au participat Ghiorghios 
Vassiliou. președintele Ci
prului. și liderul comunității 
ciprioților turci. Rauf Denk- 
taș. consacrate examinării 
diverselor aspecte ale solu
ționării situației din insulă.

La încheierea ultimelor 
două întrevederi. Oscar Ca- 
millon. reprezentantul spe
cial al secretarului general al 
O.N.U. în Cipru, și-a ex
primat satisfacția fată de 
desfășurarea negocierilor, al 
căror „spirit a fost in totală 
concordantă
celor doi lideri de a acționa 
intens si cu bunăvoință în 
vederea găsirii unei soluții", 
relatează agenția A.P.A.

La jumătatea lunii octom
brie. Ghiorghios Vassiliou și 
Rauf Denktas vor continua 
întrevederile la Nicosia, ur- 
mind să prezinte secretarului 
general al O.N.U.. la începu
tul lunii noiembrie, un ra
port asupra rezultatelor pri
mei etape a negocierilor si 
propuneri pentru continuarea 
dialogului.

cu hotărirea

fi ' divizată și împărțită în

NAȚIUNILE UNITE 28 (A- 
gerpres) —- în intervenția sa din 
cadrul dezbaterilor de politică 
generală ale celei de-a 43-a se
siuni a Adunării Generale a 
O.N.U., Robert Mugabe, pre
ședintele Republicii Zimbabwe, 
președintele în exercițiu al miș
cării de nealiniere a arătat că 
țările nealiniate sint dispuse să 
contribuie la relansarea dialo
gului Nord-Sud în vederea so
luționării problemelor dificile 
legate de datoria externă a țări
lor în curs de dezvoltare, rela
tează agenția Taniug. Nu sint 
posibile soluții unilaterale la a-

PE SCURT
• TODOR JIVKOV. secretar 

general al C.C. al P.C. Bulgar, 
președintele Consiliului de Stat 
al R.P. Bulgaria, l-a primit pe 
Niko Gjuzari, președintele Co
misiei de Stat a Planificării din 
R.P.S. Albania. A fost înmînat 
un mesaj de salut din partea 
lui Ramiz Alia, prim-secretar al 
C.C. al Partidului Muncii din 
Albania, președintele Prezidiu
lui Adunării Populare a R.P.S. 
Albania, anunță agenția BTA. în 
cursul întrevederii au fost discu
tate probleme ale cooperării bi
laterale, aspecte ale situației po
litice din Balcani.

• PREȘEDINTELE Comitetu
lui Permanent al Adunării Na
ționale a Poporului Chinez, Wan 
Li, a primit o delegație a Parla
mentului (vest) european, aflată 
la Beijing. Cu acest prilej, Wan 
Li și-a exprimat speranța în în
tărirea relațiilor dintre China 
și Piața Comună.

• CELE MAI MARI MANE
VRE de toamnă ale N.A.T.O. 
pe teritoriul R.F. Germania, 
desfășurate timp de mai multe 
săptămini sub denumirea codi
ficată „Autumn Forge", 
încheiat prin retragerea 
melor trupe în cazărmile 
informează agenția D.P.A.
și în ceilalți ani, manevrele 
s-au soldat cu victime și pagu
be materiale, în cursul exerci-

s-au 
ulti- 
lor.
Ca

într-o situație 
gravă, fiind con- 
presiunile econo-

din par-

28 (A-
evoluția 
relațiile 
externe 

Papoulias,

NAȚIUNILE UNITE 
gerpres). — Relevînd 
pozitivă intervenită in 
Est-Vest, ministrul de_ 
al Greciei, Karolos 
luînd cuvîntul în numele țări
lor membre ale C.E.E., a arătat 
că tratatul sovieto-american de 
lichidare a rachetelor cu rază 
medie și mai scurtă de acțiune 
deschide calea realizării de 
progrese în alte sfere ale dez
armării și controlului asupra în
armărilor. Țările membre ale 
C.E.E., a spus vorbitorul, spri
jină eforturile în direcția redu
cerii cu 50 la sută a armamen
telor strategice nucleare ale 
S.U.A. și U.R.S.S. și realizării 
unui acord asupra problemelor 
Cosmosului, care ar reprezenta 
un însemnat aport la cauza asi
gurării stabilității generale în 
lume.

Ministrul grec de externe a 
evidențiat progresul realizat în 
reglementarea pe calea negocie
rilor a unor conflicte din dife
rite regiuni ale lumii, amihtihd 
în context acordul de soluțio
nare pașnică a situației (jiq 
Golf, subliniind, totodată, că ră- 
min încă nesoluționate nume
roase probleme care reclamă e- 
forturile insistente ale tuturor 
statelor membre ale Națiunilor 
Unite. Este necesar ca în aceas
tă direcție să se dea dovadă de 
realism, de dorință de colabo
rare și dialog, de un rol activ 
al O.N.U., a subliniat vorbitorul.

NAȚIUNILE UNITE 28 (A-
gerpres) — Ministrul afacerilor 
externe al Ecuadorului, Diego 
Cordovez, s-a referit în inter
venția sa Ia activitatea O.N.U. 
în direcția soluționării pe cale 
pașnică a situațiilor și " " 
conflictuale din diferite regiuni 
ale lumii. Negocierile 
Geneva care au dus la 
rea documentelor privind 
glementarea politică a situației 
privind Afganistanul vor 
veni, 
mea, a declarat 
vez, un pas în 
cării unei lumi 
tentativele de a .... ..... 
blemele pe baza forței, 
fruntărilor și neîncrederii.

stărilor

de la 
semna- 

re-

de
asa cum speră toată lu- 

Diego Cordo- 
direcția edifi- 
eliberate 
soluționa

de 
pro- 
con-

NAȚIUNILE UNITE 28 
gerpres) — Secretarul 
afaceri externe al Ghanei, Obed 
Y. Asamoah, a declarat că 
scăderea puternică a prețurilor 
la materiile prime, gravele pro
bleme generate de serviciul 
datoriei externe și cuantumul 
inadecvat al fondurilor desti
nate dezvoltării se constituie 
în trei probleme interdepen
dente care compromit grav dez
voltarea economică a țărilor în 
curs de dezvoltare, cum sint 
cele africane. Actuala criză 
pconomică din Africa — a ară
tat vorbitorul — reclamă ca 
țările dezvoltate, ca și orga
nismele financiare internațio
nale, să-și asume responsabili
tățile ce le revin în vederea 
contribuției lor efective 
eforturile de dezvoltare 
continentul african.

(A- 
pentru

la 
pe

NAȚIUNILE UNITE 28 (A-
gerpres) — în intervenția sa, 
ministrul de externe al Sue
diei, Sten Andersson, a aratat 
că sînt necesare acțiuni comu
ne ale întregii omeniri pentru 
a preîntîmpina dispariția vieții 
pe Terra, ca urmare a poluării 
pe scară largă a mediului în
conjurător. Avertizind împotri
va unor posibile catastrofe eco
logice, 
O.N.U. 
decvat 
acțiuni
rilor în direcția 
climatului ecologic, 
suedez s-a 
pregătirea 
1992 a unei 
îe a O.N.U.

că
a- 
de 
ță-

vorbitorul a arătat 
reprezintă un cadru 
pentru .organizarea 
comune ale tuturor

îmbunătățirii 
Ministrul 

pronunțat pentru 
și organizarea în 
conferințe mondia- 

pentru protecția

fiilor militare pierzîndu-și viata 
opt persoane. Alte 250 au fost 
rănite.

• UN GRUP DE EXPERȚI 
militari sovietici a sosit, la 28 
septembrie, la baza americană 
de rachete „Pershing-2“ aflată 
în apropierea localității vest- 
germane Heilbronn, din landul 
Baden-Wurtemberg. După cum 
transmite agenția TASS, inspec
ția efectuată de experții sovie
tici se înscrie în cadrul preve
derilor tratatului sovieto-ame- 
rican de lichidare a rachetelor 
nucleare cu rază medie și mai 
scurtă de acțiune.

• ÎNTR-UN ARTICOL 
referitor la situația copiilor 
în lume, publicația franceză 
„Le Monde Diplomatique" 
relevă că, în țările în curs 
de dezvoltare, aproximativ 
500 milioane de persoane 
suferă de subnutriție, iar 
280 000 de copii mor sâptă- 
mînal din cauza foametei și 
a bolilor. Problemele ali
mentației se pun deosebit 
de acut în Africa, unde se 
înregistrează și cea mai 
scurtă durată medie a vieții. 
Astfel, menționează publi
cația citată, dacă în Suedia 
și S.U.A. durata medie a 
vieții este de 75 de ani, în 
Guineea și Sierra Leone ea 
este de numai 38 de ani.

NAȚIUNILE UNITE 28 
gerpres) — Țările în curs 
dezvoltare se confruntă cu 
blemele tot mai amenințătoare 
ale subdezvoltării, dificultăți
lor economice generate de po
vara imensei datorii externe, 
instabilității politice și violen
ței — a arătat ministrul de 
externe al Columbiei, Julio 
Londono. El a precizat că pro
blema datoriei externe s-a 
transformat într-una dintre cele 
mai mari și mai complexe pro
bleme 
buie să 
atît de 
de cele
firmat sprijinul țării sale pen
tru, procesul de pace din A- 
merica Centrală, care trebuie 
să se desfășoare în condițiile 
de necontestat ale neinterven
ției și ale liberei autodetermi- 
nări a popoarelor din zonă.

(A- 
de 

pro-

contemporane, și tre- 
fie abordată simultan 
țările debitoare, cit și 
creditoare. El a rea-

• RECOLTA DE GRÎU ob
ținută de Iugoslavia în 1988 a 
totalizat 3,3 milioane tone, cu 
o jumătate de milion de tone 
mai mult decît anul trecut, in
formează agenția Taniug, citind 
cifrele difuzate de Oficiul Fe
deral de Statistică.

• CITIND relatările presei 
locale, agenția China Nouă in
formează că în Haiti, la două 
săptămîni după lovitura de 
stat militară, situația continuă 
să rămînă încordată. Se sem
nalează incidente între unități 
militare și grupuri de opozanți 
civili, cum au fost cele de la 
Port de Paix, din nord-vestul 
țării, și de la Kenscoff, oraș 
situat la sud de capitală.

• LA LUBLIN s-a deschis 
tradiționalul concurs internațio
nal al tinerilor violoniști „Hen
ryk Wieniawski". la care parti
cipă .73 de interpreți în vîrsță 
între 16 și 19 ani. Lublin este 
orașul natal al celebrului violo
nist și compozitor polonez 
Wieniawski în .memoria căruia 
se organizează această manifes
tare artistică. .

• ÎN CAPITALA Republicii 
Panama s-a desfășurat Congre
sul Partidului Poporului, for
mațiune politică a comuniștilor 
panamezi. Participanții au a-

a Fondului Monetar International și a Băncii Mondiale
a Mexicului, Gustavo Petricioli, 
vorbind în numele a circa 50 de 
state latino-americane. și-a ex
primat dezamăgirea în legătură 
cu rezultatele de pînă acum ale 
strategiei F.M.I.-B.I.R.D. de 
rezolvare a crizei datoriilor, re- 
levînd că numai țările „lumii a 
treia" și-au îndeplinit obligațiile 

, ce le revin, pe cînd țările oc
cidentale dezvoltate au pus tot 
felul de bariere comerciale în 
calea exporturilor țărilor în 
curs de dezvoltare. în context, 
el a amintit faptul că sporirea 
cu 2 la sută a ratei dobînzilor 
i-a costat pe latino-americani 
pierderea a 7—8 miliarde de do
lari. Totodată, 
arătat că țările 
au pierdut, în 
aproximativ 96 
lari, și chiar 
Mondiale li 
mai mari decît cele reprezen- 
tînd noile credite primite din 
partea lor.

BERLINUL OCCIDENTAL 28 
(Agerpres). — în Berlinul Occi
dental au continuat lucrările 
adunării anuale comune a Fon
dului Monetar Internațional și 
Băncii Mondiale. Miniștrii de 
finanțe și guvernatorii băncilor 
centrale din 151 de state mem
bre au abordat probleme pri
vind situația economică interna
țională. în special aspecte ale 
crizei datoriilor cu care sint 
confruntate țările în curs de 
dezvoltare.

în cuvîntul său, președintele 
Băncii Mondiale, Barber Co- 
nable, a relevat că dimensiunile 
actuale ale sărăciei fac ca un 
miliard de oameni pe glob să nu 
se bucure nici de standardul 
minim de viață. în context, el 
a amintit faptul că în Africa 
peste 100 milioane de oameni 
sînt subnutriți. adică fiecare al 
patrulea locuitor al continentu
lui.

Guvernatorul Băncii Centrale

BRAZZAVILLE 28 (Agerpres). 
— La Brazzaville continuă cea 
de-a Vl-a rundă a negocierilor 
cvadripartite dintre delegațiile 
Angolei, Cubei și R.S.A.. cu par
ticiparea S.U.A., în problema 
reglementării situației din A- 
frica de sud-vest. După o se
rie de întîlniri separate, delega
țiile s-au reunit, miercuri, în 
cadrul unei ședințe plenare.

PRETORIA 28 (Agerpres). — 
Situația din Africa de Sud cu
noaște aceeași caracteristică t 
încordarea, provocată de măsu
rile de represalii împotriva miș
cării antiapartheid, care reven
dică în continuare eliminarea 
discriminării rasiale în toate 
sectoarele de activitate. Astfel, 
administrația din porturile Dur
ban. Richards și Est London a 
amenințat pe cei peste 1 000 de 
greviști, care revendică îmbu
nătățirea condițiilor de viață și 
muncă, cu concedierea. în po
fida amenințărilor, alți munci
tori din portul Richards s-au 
alăturat greviștilor.

PRETORIA 28 (Agerpres). — 
Odată cu deschiderea campaniei 
electorale pentru alegerile mu-

nicipale de la 26 octombrie din 
Africa de Sud, autoritățile ra
siste de la Pretoria, pentru a 
intimida mișcarea de opoziție, 
au trecut la arestări pe scară 
largă în rindul militanților anti- 
apartheid. După cum informea
ză agenția APS, în ultimele zile 
peste 70 de persoane au fost a- 
restate și închise, alte sute de 
militanți aflîndu-se de mai 
mult timp in stare de detenție. 
Cea mai mare parte din cei a- 
restați sint membri ai Congre
sului sindicatelor sud-africane 
țCOSATU), care numără aproxi
mativ 750 de organizații anti- 
rasiste.

PRETORIA 28 (Agerpres). — 
în ultimii patru ani, în R.S.A. 
au fost condamnate la moarte 
101 persoane sub învinuirea de 
„violență politică",, a anunțat în 
parlament ministrul sud-african 
al justiției, Robie Coetsee. Po
trivit observatorilor din capita
la R.S.A., prin „violență politi
că" regimul rasist de la Preto
ria înțelege orice opoziție a 
populației la legislația apartheid 
și refuzul acesteia de a accepta 
segregația rasială.

Reglementarea situației din capitala Birmaniei
RANGOON 28 (Agerpres) — 

Situația în capitala Birmaniei 
se normalizează treptat, au fost 
deschise magazinele și s-a re
stabilit circulația pe străzi — 
informează agenția Kyodo, ci
tată de TASS. Generalul Saw 
Maung. șeful Consiliului pentru 
instaurarea legii și ordinii în 
stat, a emis un ordin privind

înregistrarea partidelor politice 
pentru alegerile generale care 
se vor desfășura la o dată ce 
va fi anunțată ulterior.

Totodată, un purtător de cu- 
vînt al Consiliului, citat de a- 
gentia China Nouă, a anunțat 
că între 10 și 26 septembrie, în 
cursul" acțiunilor antiguverna
mentale. și-au pierdut viata 342 
de persoane.

din tarile socialiste
Preocupări și realizări ale tinerilor energeticieni

G. Petricioli a 
Americii Latine 
anii 1983—1987, 

miliarde de do- 
F.M.I. și Băncii 

s-au plătit sume

Imperativul soluționării problemei
datoriilor externe

WASHINGTON 28 (Ager
pres). — Arătînd că soluționa
rea crizei economice constituie 
prioritatea Americii Latine pen
tru anii ’90 și in continuare, 
ziarul „International Herald 
Tribune" subliniază impactul pe 
care l-au avut asupra continen
tului prelungirea recesiunii eco
nomice. uriașa datorie externă 
acumulată, la care s-au adăugat 
dobînzile exorbitante percepute 
da băncile creditoare, barierele 
comerciale și foarfecă preturilor 
care afectează exporturile lati
no-americane.

Se precizează, astfel, că, în 
prezent, în America Latină pro
dusul intern brut pe locuitor 
este cu 6 la sută mai mic decît 
în 1980. Pentru mai mult de 
jumătate din țările regiunii._ de
clinul a fost de 
sută, iar pentru 
peste 20 la sută, 
seamnă că. și în 
care tendințele 
schimba cursul.
treacă multi ani pină cînd s-ar 
ajunge din nou la nivelurile 
atinse în 1980.

Cel puțin sub acest aspect, 
comentează „International He-

raid Tribune", anii ’80 vor ră- 
mine un „deceniu pierdut" pen
tru America Latină. Șomajul și 
folosirea 
muncă a 
urbană a 
greu...

călătorie recentă pe 
tărimurile sovietice 
mi-a reliefat pre
ocuparea majoră exis

tentă pentru asigurarea resur
selor energetice necesare. La 
Moscova, o discuție cu V. Ego
rov, director la Direcția gene
rală a Programului energetic 
sovietic, și cu alți cițiva tineri 
ingineri, colaboratorii săi, ne 
plasează in plin subiect. Pe 
macheta imensului teritoriu al 
Uniunii Sovietice ne sint ară
tate mai multe 
diferite culori și care 
zmtă tot atitea 
ve din planul 
vietic.

Cu albastru 
noile agregate

însemne de 
repre- 

mari obiecti- 
energetic so-

sint indicate 
de la centralele

din regiuciatka si Anadirsk 
nea Magadan.

Se stimulează, de 
dezvoltarea intr-un 
a industriei gazelor, 
într-un singur an rețeaua de 
conducte de gaze — așa după 
cum se vede trasat pe mache
tă — urmează să se extindă 
cu 11 700 km și să se con
struiască 58 de stații de com
presiune.

Am avut prilejul să cunoaș
tem la fața locului unul din
tre „punctele" colorate cu 
galben de pe macheta mosco
vită, și anume utilizarea ener
giei solare. La Alma Ata, ca
pitala Kazahstanului, am vi
zitat un mare complex medical 
profilactic ce funcționează pe

asemenea, 
ritm rapid 

Numai

incompletă a forței de 
crescut. Clasa mijlocie 
fost lovită deosebit de

28 (Agerpres). — Re-

peste 10 la 
cîteva — de 
Aceasta în- 
condițiile în 

recente și-ar 
ar trebui să

PARIS 
ferindu-se la date furnizate de 
F.M.I., revista franceză „Pro- 
blemes economiques" relevă că 
datoria externă a țărilor în curs 
de dezvoltare a continuat să 
crească, anul trecut, în același 
ritm ca în 1986. După estimările 
Băncii Mondiale, datoria „lumii 
a treia" a crescut în 1987 
6.25 la sută, ajungînd la 
miliarde de dolari.

Chiar serviciile băncii subli
niază că. în fapt, raportul din
tre serviciul datoriei și produ
sul național brut (P.N.B.) în ță
rile în curs de dezvoltare s-a 
deteriorat în 1986 și 1987. Prin
tre'altele, venitul pe locuitor în 
țările în curs de dezvoltare cu 
venituri medii, puternic îndato
rate, a scăzut cu o șeptime de 
la începutul anilor ’80. iar cel 
al țărilor Africii subsahariene — 
cu aproape un sfert.

Acțiuni revendicative
ale oamenilor muncii

PARIS 28 (Agerpres). — La 
apelul Confederației Generale a 
Muncii. în Franța s-a desfășu
rat o „Zi națională de 
a oamenilor muncii" 
apărarea drepturilor lor 
tă si muncă. La Paris, 
mii de oameni ai 
participat la o demonstrație si 
un miting în favoarea respec
tării drepturilor fundamentale 
ale oamenilor muncii.

. Demonstrații și mitinguri si-

acțiuni 
pentru 
la via- 
zeci de 

muncii au

probat programul partidului în 
perspectiva campaniei electo
rale consacrate alegerilor gene
rale din mai 1989. Raportul la 
congres a fost prezentat de 
secretarul general al partidului, 
Ruben Dario Souza, care a 
condamnat amestecul S.U.A. 
în treburile interne ale țării și 
a chemat forțele patriotice din 
țară să sprijine procesul de 
apărare a libertății și inde
pendenței, de înfăptuire a unor 
reforme social-economice în fo
losul maselor populare, relevă 
agenția TASS.

• AGENȚIA CHINA NOUA 
a anunțat că în R.P. Chineză a 
fost realizată cu succes lansarea 
unei rachete-purtătoare de 
un submarin cu propulsie 
cleară aflat în stare de 
mersiune. Se precizează că 
marinul a fost proiectat și 
dus în R.P. Chineză, pe 
unor cercetări proprii.

pe 
nu- 

sub- 
sub- 
pro- 
baza

• JN NORDUL SENEGALU
LUI sint semnalate invazii de 
lăcuste, care produc mari pagu
be recoltelor — informează sur
sele oficiale din Dakar. In mo
mentul de față continuă campa
nia de limitare a efectelor „ciu
mei verzi", mii de hectare de 
teren arabil fiind tratate 
substanțe antiacridiene.

cu

i

Insemnări din U.R.S.S

din țări capitaliste
milare s-au desfășurat în peste
120 de orașe și departamente 
ale Franței.

ROMA 28 (Agerpres) — In 
Italia a fost declanșată o 
grevă națională de 24 de 
ore a docherilor și mun
citorilor portuari în semn 
protest față de intenția 
a se reduce capacitățile de 
producție și implicit a locuri
lor de muncă în acest sector 
important al economiei italie
ne. Greva, declanșată la apelul 
Federației Unite a Centralei 
Sindicatelor Italiene — C.G.I.L., 
C.I.S.L., U.I.L. —, se desfă
șoară în cadrul manifestațiilor 
greviste de toamnă ale munci
torilor din transporturi pentru 
îmbunătățirea condițiilor lor de 
viată si muncă. în următoarele 
săptămîni. lor li se vor alătura 
șoferii din transportul urban, 
personalul căilor ferate si sala- 
riații aeroporturilor.

*
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*
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atomo-electrice Kmelnițk, Za- 
poroje și Balakovsk, din 
partea europeană. De altfel, 
la sfârșitul actualului cincinal 
(1986—1990) în cadrul produc
ției de energie electrică a 
U.R.S.S., ponderea celei rea
lizate în centralele atomo-elec
trice va crește de aproape 
două ori și va reprezenta pes
te 20 la sută.

Impresionează abundența o- 
biectivelor notate cu culoarea 
cafeniu, îndeosebi in Siberia 
și Asia centrală, care indică 
centrale hidro și termoelectri
ce. In preajma acestor con
strucții sint concentrate mări 
resurse de apă, gaze naturale 
și cărbune. O atenție deosebi
tă se acordă construcției blocu
rilor 4 și 5 ale hidrocentralei 
Surgutk-2. In Ural funcționea
ză cel de-al doilea bloc al hi
drocentralei din Perm. Au 
început să furnizeze curent 
hidrocentrala Berzovsk, din 
regiunea Krasnoiarsk. termo
centrala din regiunea Haba- 
rovsk, termocentrala din Kam-

baza energiei captate 
soare ; atit ca energie func
țională cit și ca modalități de 
tratament, De altfel, întreg te
ritoriul Kazahstanului a de
venit cel mai important cen
tru pentru formarea și dez
voltarea noii ramuri a helio- 
energeticii. Aici, doar, puterea 
radiațiilor solare pe suprafețe 
uriașe cuprinse între Urali și 
Irtîș este apreciată la peste 
3 miliarde kW. Specialiștii 
consideră că o treime din 
această energie ar putea fi fo
losită în economia națională 
în perspectivă. Pină acum, pe 
aceste tărâmuri însorite au 
fost experimentate cu succes 
peste 30 de tipuri de instala
ții solare cu diverse destinații.

Virtuțile energetice ale soa
relui sînt utilizate și în 
părți ale țării. Intr-unui 
cartierele orașului Tbilisi 
construit un prim lot 
de case dotate cu un 
energetic combinat în 
căruia o mare pondere 
instalațiile solare. In i

alte 
din 
s-a 

etalon 
sistem 
cadrul

• o au 
această

republică sovietică funcționea
ză circa 30 de instalații solare 
industriale care permit să se 
economisească anual peste 
1 000 tone de combustibil fo
sil. Pină în 1990, în zonele 
rurale ale republicii gruzine 
urmează să se construiască 300 
de asemenea case, al căror sis
tem de aprovizionare cu ener
gie va cuprinde și instalații 
solare perfecționate.

Intre sursele viitorului, e- 
nergeticienii sovietici n-au 
neglijat nici energia vântului. 
La Direcția generală a Pro
gramului energetic sovietic am 
cunoscut un colaborator prin
cipal dy. la Institutul de pro- 

. iectări energetice din Le
ningrad care,mi-a relatat des
pre o instalație electrică eolia
nă, in curs de proiectare, cu o 
putere totală de 1000 000 kW, 
agregatele urmînd a fi ampla
sate in partea de est a Golfu
lui Finic.' Ni s-a explicat că 
în această regiune curenta de 
aer au o mare stabilitate a 
direcției și a permanentei, for
ța lor asigurînd o putere de 
1000 wați/m p. Este de două- 
trei ori mai mult decit in 
Caucazul de nord, regiunea 
fluviului Volga sau Kazahstan, 
unde irigațiile sint asigurate 
prin microcentral ele eoliene.

Nu este neglijată nici bio
masa, socotită o importantă 
sursă de energie. Pe lingă 
„aurul negru" sau „aurul alb", 
energeticienii invocă tot mai 
des „aurul verde" — biomasa. 
Și nu întimplător. S-a calculat 
că toate zăcămintele cunoscute 
de petrol, cărbune și gaze, lua
te împreună, conțin tot atita 
energie cit se acumulează in
tr-un singur an în biomasa ce 
se formează pe pămint: fibre 
lemnoase, plante, diverse de
șeuri organice. Așa se explică 
de ce în Uniunea Sovietică 30 
de puternice- institute științifi
ce și economice sînt atrase in 
elaborarea unor metode efi
ciente de folosire a biomasei 
în complexul energetic și de 
combustibil. In prezent se află 
în funcțiune un număr de uni
tăți bioenergetice care produc 
anual circa 5 milioane metri 
cubi de gaz metan. In același 
timp, ele realizează un prepa
rat cu calități de „vitamină" 
pentru agricultură. Instalații 
industriale pentru producerea 
gazului din reziduuri organice 
și din ape comunale funcțio
nează la Moscova, Leningrad, 
Harkov și Odesa ; asemenea 
instalații se construiesc și in 
alte 12 orașe.

Toate aceste „uzine" ce 
furnizează energia atît de ne
cesară economiei, ori care se 
află in fază de proiect sau de 
experimentare, includ printre 
principalii realizatori si imen
sa forță a tinerilor energeti
cieni. a căror prezență se face 
simțită pe toate meridianele 
sovietice.

I. ROMAȘCANU

I
I

Cunoscuta melodie „Yesterday" (Ieri) a 
formației Beatles a bătut toate recordu
rile de înregistrare, fiind imprimată de 
cinci milioane de ori de la data tind a 
fost compusă, in 1965. Piesa respectivă 
este creația lui John Lennon și Paul 
McCartney. Un premiu recent constituit 
a. fost înmînat lui McCartney și văduvei 
lui Lennon, Yoko Ono. S-a calculat că 
melodia, de trei minute, a fost transmisă, 
la stațiile de radio, in total timp de 
250 000 ore, ceea ce echivalează cu o pe
rioadă neîntreruptă de 28 de ani. De ase
menea, s-a constatat că circa 2 500 va
riante ale tintecului au fost interpretate 
in acest interval. Melodia a intrat în 
repertoriul unor mari, interpreți precum 
Placido Domingo, Frank Sinatra sau Gui
do Sarducci.

5.7 milioane de yuani. Ziarul „Beijing 
Daily" relatează că intre altele au fost 
instalate covoare ignifuge in holul mor
mântului Chang Ling, unul din cele mai 
mari dintre cele 13 morminte. De ase
menea, au fost plasate panouri transpa
rente protectoare în jurul coloanelor de 
cedru și au fost izolate statuile de piatră 
ce străjuiesc aleile spre morminte. Pe de

r «URI r
altă parte, a fost întreprinsă o investiga
ție pentru protejarea arborilor antici din 
zona mormintelor.

Licitație

A
pentru suma de 4 milioane franci (circa l 
700 000 dolari). Lucrarea aparținuse Bi- ? 
bliotecii din Valence (sudul Franței), i

- cizează agenția E.F.E.
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Compus organic
cu proprietăți

Arheologie
In ultimii șapte ani, autoritățile de re

sort chineze au luat importante măsuri 
pentru protejarea mormintelor împărați
lor dinastiei Ming, situate la nord-vest de 
Beijing, cheltuielile efectuate însumând

„Le roman de la rose", una dintre lu
crările care au influențat profund litera
tura Evului Mediu, a revenit în actua
litate, de data aceasta cu ocazia unei li
citații publice organizate la Paris. Un 
manuscris al acestei lucrări, „bogat ilus
trat", a fost vindut la o licitație, publică

magnetice
O echipă de cercetători japonezi ’de 

Universitatea Gumma a reușit să producă 
Un compus organic eu proprietăți mag
netice, cu toate că nu conține nici un 
metal. Produsul a fost realizat prin sin
tetizarea într-un timp magnetic a două 
substanțe organice. Rășina obținută are 
proprietăți magnetice mai reduse decît 
cele metalice, dar mult mai stabile. Cer
cetătorii nu au reușit încă să determine 
mecanismul magnetizării, dar se apre
ciază că este vorba de interacțiunea 
unor electroni în interiorul rășinei. Se 
consideră, totodată, după cum transmite 
agenția Kyodo, că noul produs sintet;!’. 
va avea o largă utilizare în industr â 
electronică, in optică și in alte domer .
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